## САНКТПЕТЕРБУРГСКІЙ

# въстникъ.

ОКТЯБРЬ 1812. No 10.

#### г. СЛОВЕСНОСТЬ.

#### О Римских Висториках в.

Тишь Ливій справедливо названь опцемъ Римской исторіи, Romanae historiae pater. Ни одинъ писатель не имълъ шакого есшесшвеннаго краснорьчія, какъ онь. Безъ труда и безъ усилій слогь его равняется съ величіемъ Римскимъ. Никогда не бываеть онь ни выше, ни ниже своего предмета. Разказъ его пріятень: нъкоторые древніе Писатели сравнивали его съ ръкою меду. Никто не облавъ шакой высокой сшепени сею легкостію, симъ богатствомъ выраженій, коїпорыя означають писателя, образованнаго самою природою. Квиншиліань утверждаеть, что молодые люди должны читать Тита Ливія и Цицерона Часть IV.

болье, чьмъ другихъ писашелей. "Его по-"въсшвованіе, говоришъ онъ, чрезвычай-"но пріяшно и ясно: рьчи его написаны "съ величайшимъ краснорьчіемъ; все со-"вершенно принаровлено къ лицамъ и "обсшояшельсшвамъ; особливо же пре-"восходенъ онъ въ выраженіи чувсшво-"ваній нъжныхъ и прогашельныхъ, и въ "эшомъ ни одинъ Исшорикъ не можешъ "съ нимъ равняшься."

Въ наше время порицають его, Саллустія и другихъ древнихъ Историковъ, что помъщали въ Исторіяхъ своихъ ръчи, которыя почитаются болье усиліемь Ораторскаго искусспіва, чемь историческими памятниками. Быть можеть, что фабій и Сципіонь въ самомъ дель не говорили въ Сенать точно того, что **г**оворять они у Тита Ливія; но — если върояшно, что они должны были говоришь почши шо же — я не вижу основашельной причины порицапь Историка. Ему запрещено вымышляшь, но не украшать. Къ томужъ должно замътить, что наши нравы и воспитаніе весьма ошличны ошт нравовь и воспишанія въ древнихъ Республикахъ. Искусство говоришь красноръчиво было однимъ изъ нужнъйшихъ дарованій для Гражданина: молодые люди учились оному съ великимъ стараніемь, и оно составляло важньйшую часть воспитанія. Кто хотьль выходишь въ чины, шошь должень быль умъть изъясняться свободно и пріятно предълнестью стами Сенаторовъ, умъть. защищать мивніе свое, опровергаемое со всею республиканскою вольностію; а иногда говоришь предъ собраніемь народа, многочисленнаго и мятежнаго. Судебныя обвиненія и защитительныя ръчи были великими средствами къ славъ, почему и знашнъйшія особы Государства искали случаевь оппличиться, обвиняя виновныхь, или защищая ихъ. Желаніе ихъ состояло въ томъ, чтобъ сдълашься извъсшнымъ народу, и честолюбіе заставляло ихъ искать вражды блистательной. Римскіе трибуналы не походили на наши суды. Въ Римъ всъ малыя распри оканчивались приговоромъ нижнихъ судовъ, какъ на примъръ трибуналомъ Ценшемвировъ; но важныя дъла решаемы были известнымь числомь Римскихъ дворянь, оппличныхъ досшоинствами и обязанныхъ клятвою, - на пространной площади, при великомъ множествь народа; и тоть, кто осмыливался подвергнуть себя столь знаменитому испытанію, должень быль весьма знать свои дарованія и твердость. Тамь судили о человых на всю жизныего: надежды и возвыщеніе его должны были зависыть оть мнынія, которое подаваль оть о себь на семь опасномь поприщь. Молодые люди всегда находились при сихь собраніяхь.

Не удивишельно, что Римляне, воспишанные шакимъ образомъ, говорили рвчи и чаще и легче, чвмъ мы воображаемъ. Въ странъ свободной, убъждение (persuasion) есть накоторый родь власти, неизвестной въ такихъ земляхъ, где часто убъждать запрещають. Воть почему у Грековь и Римлянь краснорычіе было общимъ свойствомъ всъхъ великихъ людей, между шъмъ какъ у насъ оно бываешь удвломь швхь, которые сдвлали изъ него особенное свое занятіе. У нась, кто въ состояніи иметь Секретаря, тоть не только можеть не быть красноръчивымъ, но даже можетъ не умъть написать письма. Весьма редко, чтобы у насъ кто нибудь сказаль не готовясь такую рычь, которую бы послы стоило

прочитать. Между тамъ достоварно, чию Цицеронъ говорилъ первую ръчь свою прошивь Кашилины безь пригошовленія: ибо нельзя было полагать, чтобь Кашилина осмълился показапься въ Сенашь. Можеть быть, при перепискъ Ораторъ поправилъ и украсилъ ее, и эпо весьма върояшно; но должно думашь, что сія рачь была очень хороша и тогда, когда Цицеронъ говорилъ ее: ибо Саллустій, который не любиль Цицерона, говоришь въ своей Исторіи: "Тогда-то "Консуль М. Туллій произнесь ту пре-"красную рачь, кошорую посла издаль." Еслибъ было большое различіе между рычью письменною и произнесенною, то непріящель вірно бы эпіо замітиль.

Гракхи, Цезарь, Кашонь, Сципіонь были великіе Орашоры, это значить на республиканскомь языкь, были великіе государственные люди. Надобно признаться, что краснорьчіе подобныхь людей имьвшихь великую душу, просвыщенный умь и общирные замыслы, должно было произвести чрезвычайные образцы; и что краснорьчіе тьхь, которыхь побуждаеть писать одно желаніе петататься, и которые ищуть похвалы жур-

налистовъ, называется Риторикою. Человъкъ страсиный есть истинный Ораторь. И такъ я осмълюсь сказать, что краснорвчіе находишся у насъ болве въ прекрасныхъ нашихъ прагедіяхъ, нежели въ надгробныхъ словахъ и панегирикахъ. Съ какимъ бы вкусомъ Орашоры наши ни писали, все они будушъ только хорошими писашелями: могушь ли они бышь сильно заняты своимъ предметомъ? А это одно средство быль истинно красноръчивымъ. Письмо Брута къ Цицерону есть, безъ сомненія, одинь изъ лучшихъ образцовъ краснорвчія, оставленныхъ намъ древностію, не смотря на то, что Брушъ, писавши оное, не думалъ писать сочинение: онъ изливалъ только душу свою, свободную и раздраженную. Плиніевъ Панегирикъ и разсужденія Сенеки писаны въ шомъ въкъ, кошорый следоваль за въкомъ Августа; въ нихъ много хорошаго, но это произведения Риторовъ: тамъ нать и сладовь республиканскаго слога. Умы переменились вместе съ правленіемъ.

Но возвратимся къ Титу-Ливію. Ръчи его столь хороши, что и самый строгій ихъ порицатель не захотьль бы, чтобъ ихъ совсьмъ не было. Притомъ же можно полагать, что великіе люди, говорящіе въ его Исторіи, часто почернали въ душахъ своихъ ть изящныя выраженія, которыя Геній Тита Ливія имъ приписываеть, и даже производили своими ръчами несравненно болье дъйствія, нежели Историкъ можетъ произвести своими.

Слава Тита Ливія была столь велика даже и при жизни его, что одинъ житель Кадикса, а Кадиксъ въ то время былъ для Римлянъ краемъ свъта, отправился въ Римъ единственно для того, чтобъ видъть Тита Ливія, и, увидъвъ его, тотчасъ возвратился въ отечество. Св. Іеронимъ, въ письмъ къ Павлину, оченъ хороно говорить о семъ случаъ: "не уди"вительно ли, что иностранецъ, вошед"ти въ такой городъ, каковъ Римъ, хо"тълъ видъть не его, а Тита Ливія?"

Извъсшно, что мы липились большой части его сочиненій, также какъ и Тацитовыхъ. Въроятно, что сіи потери, столь чувствительныя для ученыхъ, никогда не вознаградятся.

Аивія обвиняють въ суевъріи, ибо онь обстоятельно и съ важностію раз-

сказываенть множество чудесь. Но можно ли изъ того заключить, что онь имъ върилъ? Сіи чудеса были существенною частію Исторіи такого государства, тав все авлалось пророчествами и предзнаменованіями, гдв при всякомъ важномъ предпріятіи смотръли на полеть пшицъ и на внутренность животныхъ. Правда, что во времена Августовы суевъріе было не столь велико, но простой народь быль всегда суевърень, а правительство симь не огорчалось, ибо это было новымъ родомъ рабства для народа. Сенашъ во всякое время употребляль въру и предсказанія для своихь выгодъ. Книги Сивиллъ, съ которыми иногда совытовались, походили на сотни Нострадамуса, гдв найдешь все, что угодно. Это можеть удостовърить насъ, что Тить Ливій и другіе историки обязаны были скрывать мивнія свои о чудесахъ, и никого не смъли выводишь изъ заблужденія. Впрочемъ я не хочу увърять, что Тить Ливій почиталь сіи чудеса нельпыми баснями, но говорю шолько, что онь могь писать о никъ совсъмъ не то, что думалъ.

Когда не было еще Тациша, то Салназывали лучшимъ Римскимъ Историкомъ (\*). Квиншиліанъ и Патеркуль сравнивають его съ Оукидидомъ; тоть же самой Квинтиліань сравниваеть Тита Ливія съ Иродопюмъ. Я думаю, что удивленіе, которое Римляне имьли къ Греческой Словесности, и сіе старое почтеніе, которое мы сохраняемь къ своимъ учителямъ, двлали пристрастнымъ сужденіе Квинтиліана, имъвшаго впрочемъ умъ здравый и просвъщенный. Что же касается до насъ, получившихъ равныя благодъянія Грековъ и Римлянъ, то кажется, что Тита Лавія можно предпочесть Иродоту, а Саллуспія Өукидиду: ибо описанія сихъ Римскихъ историковъ несравненно живье. Ливіевы описанія пріяшны, Саллусшія сильны; первый удивляешь нась блистательнымъ изобиліемъ, вторый разипельною быспропою. Правда, что Саллустій браль вь образець крап:кость Өукидида, и говорять, что онь много заняль изь сего Историка. — "Саллустій,

<sup>(\*)</sup> Марціалъ говоришъ объ немъ:

Crispus Romana primus in historia.

"говорить Квинтиліань, перевель много "съ Греческаго." Должно думать, что сіи слова опіносяпіся къ другимъ сочиненіямъ Саллуспія, которыя не дошли до насъ: извъсшно, что онъ написалъ большую часть Римской Исторіи. Но подражая крашкости Өукидида, онъ имветъ болве силы, и самъ Квиншиліанъ замвчаеть это различіе. "Изъ Греческаго исто-"рика - говоришъ онъ - не смошря на ,,крапікоспіь его, можно чіпо нибудь вы-"кинушь: сіе уменшишь пріяшность по-"въсшвованія, но полноша мыслей оста-"нешся та же. Еслижъ у Саллустія от-,няшь хошя одно слово, що смысль по-,вреждается: и сего то не чувство-"валь Тишь Ливій, который поридаль его "за то, что онъобезображиваеть и осла-"бляешъ мысли Грековъ, и кошорый пред-"почиталъ ему Оукидида – не потому "что онъ болве любилъ сего последняго, , но потому, что онъ его не столь боял-,ся, и поелику думадь, что отдадуть "ему преимущество предъ Саллустіемъ ,,скорве, ежели будеть предпочитать Өу-"кидида своему сопернику."

Сіе мъсто показываеть, что и Тить Ливій, коего правь почипается столь

же пріяшнымъ какъ слогъ его, не могь предохранить себя опть зависши. Чтобы не имъть сего порока, неразлучнаго съ несовершенствомъ человъка, не довольно великаго дарованія, которое впрочемъ очень ръдко; должно имъть и великую душу, которая еще ръже.

Авлугеллій называенть Саллустія знатокомі во краткости и вводителемо старыхо слово. "Пріятность Саллустія, "говоринть онь, красота его выраженій "и стараніе изыскиванть новыя выраже-"нія, нашли много порицателей, даже "между знатнъйшими дюдьми: во множе-"ствь критическихъ замъчаній, сдълан-"ныхъ на его сочиненія, котя и нахо-"дятся основательныя, но есть и такія "гдъ видно болье злобы, нежели справед-"ливости."

Между обвинявшими, Саллустія въ неясности и въ охоть вводить старыя слова, быль Юлій Цезарь, который любиль его и составиль ему щастіе, и славный Азиній Полліонь, человькь съ самымъ разборчивымъ вкусомъ, бывшій покровителемъ ученыхъ и хорошимъ писателемъ. Онъ и Саллустій учились у одного учителя. Сей учитель; по имёни

Прешекстать, заметивь въ Саллустів склонность къ Исторіи, даль ему сокращеніе всей Римской Исторіи съ темъ, чтобы онь описаль какую нибудь часть оней. Сначала написаль онь исторію о заговоръ Капилины, коего быль очевидцомъ, а потомъ и о войнъ Югурты.

Онь сочиниль исторію о междуусобныхь войнахь Марія и Силлы до смерти Серторія, и о возмущеніи Лепида, побъжденнаго Катуломь. Но это драгоцівнное сочиненіе погибло: мы имівемь изь него только нівкоторые отрывки.

Нравсшвенныя его качесшва были порицаемы болье, чьмь его шворенія. Должно думашь, что развратное поведеніе его, о которомь говорить Горацій въ своихъ сатирахъ, простиралось до высочащей степени: ибо онъ, не смотря на знатное происхожденіе, быль изгнань изъ Сенапа Цензоромъ Аппіемъ Пулхеромъ.

Саллустія упрекають въ гнусномъ лицемъріи. Утверждають, что онь, по-казывая строгую нравственность въ сочиненіяхъ, хотвль чрезъ то ослъпить своихъ читателей и обмануть современниковъ и потомство; что онъ вво-

диль старинныя выраженія только для того, дабы увъришь, что нравы его, также какь и слогь, отзывались простотою и добродьтелію древнихь Римлянь; что онь занималь много словь изъ Катоновой книги о происхожденіяхо, дабы думали, что онь и душенными свойствами походить на Катона. Ленась, отпущенникь Помпея, называль Саллустія весьма неискуснымо воромо Катоновымо.

Чрезъ дарованіе свое, или чрезъ ласкательство, а можеть быть чрезъ то и другое, получиль онь отъ Цезаря Преторское достоинство, а послъ Африканской войны, во время которой онъ ревностно служиль Цезарю, отправлень быль въ Нумидію съзваніемъ Пропретора. Тамъ собраль онъ величайшее богатсшво, и наслаждался имъ шьмъ съ большею пріяшностію, что прежде быль весьма бъденъ. Онъ купилъ славные сады, извъстные послъ подъ именемъ садовъ Саллусіпія, и прекрасный загородный домъ близь Тиволи. Народъ, ввъренный его управленію, обвиниль его предъ Цезаремъ въ лихоимспівь; но онъ избежаль наказанія, отдавь часть награбленныхь имъ сокровищь Дикшатору, и провель всю жизнь свою въ роскоши.

О Тацить нельзя сказать, какь о Саллустів, что онъ быль добродытелень полько на словахъ. Онъ заспіавляетъ читателен своихь любить добродынель. котпорою самъ дышетъ. Слогь его величествень, какь душа его, живописателенъ, но безь излишнихъ укращеній, кратокъ, но не теменъ, важенъ, но не надушь: онъ говорить вместв и душе и воображенію и уму. О читателяхь Тацита можно судить по отзыву ихъ о его достоинствъ: ибо мысли его выражены такимъ образомъ, что всякой проницаепть въ нихъ болве или менве, то есть, какъ позволяють ему силы его. Хотя въ слогь его не примъпно такой отработки, какъ у Саллустія, но онъ несравненно полные и совершенные. Прелесть его слога, до которой никогда не достигнушь, зависишь не шолько ошь его генія, но и опъ обстояпельствь, въ коихъ онь находился. Сей добродьшельный человъкъ, котораго первые взоры, по выходь его изь дъшсива, устремились на ужасы двора Неронова, который видъль посль постыдное поведение Галбы, развращъ Вишеллія и неисповство Отона; который дышаль свободнье при Веспасі-

ань и Тишь, быль принуждень въ эрьлыхъ льшахь своихь сносишь гнусное царствованіе Домиціана. Тацить быль незнатнаго происхожденія. Получивъ званіе Квестора и находясь на стезъ почестей, онъ долженъ былъ страшишься за семейство свое, которое не имьло, кромь его, никакой подпоры; онь принужденъ быль двлать насиліе великой дущъ своей и строгимъ своимъ правиламъ, и снисходить, хотя не до подлости придворнаго, но покрайней мъръ до повиновенія подданнаго, кошорый не должень ничего охуждать, ежели не желаеть своей погибели. Онь неспособень быль заслужишь дружество тирана, но и не хошълъ обрашишь на себя его ненависть; принуждень быль скрывать часть своихъ дарованій и достоинствъ, чтобъ не озлобить тиранство; заглушать безпрестанно раздраженное свое сердце, оплакивать тайно бъдствія отечества и смерть честныхъ граждань, и даже удерживаться оть сей наружной печали, которую долговременная принужденность изображаеть на лицъ добродъшельнаго человъка, и которая всегда подозришельна худому Государю, знающему, что при дворъ его должна печалиться только добродьшель.

Вь семь шягосиномь состояніи Таципть излиль на бумагу скорбь свою и негодованіе, которыхънемогь уменьшить другимъ образомъ. Вошъ почему слогъ его столь занимашелень и столь живъ. Въ укоризнахъ своихъ онъ не декламаторъ, и человъкъ сильно пронупый не можепіъ бышь онымь; но онь изображаешь сшоль яркими красками все, что подлость и рабство имъють отвратительнаго, все, чию деспонизмъ и жестокость амфотъ ужаснаго, надежды и успъхъ злодъяній, бльдность невинности и уныніе добродъшели; онъ изображаеть все, что видълъ и претерпъвалъ, столь живо, что читатели видять и страдають вивств сь нимъ; онь просишь у нихъ прощенія, что обращаеть внимание ихъ на такія ужасы, но между тьмъ ужасы сіи повъствуеть такь, что читатели сожальли бы, еслибъ онъ не описалъ ихъ. Кажешся, что тираны наказуются, когда онъ ихъ изображаеть. Онъ представляеть въ самомъ величественномъ шомсіпво видь, и я не знаю никакаго чшенія ужасньишаго для худаго Государя.

Говорили, что онъ видель во всемь только одно зло, и клеветаль на природу человъческую. Но вь его время онь не имель нужды прибегать къ клевете. И можноли подумать, что бы тоть, кто изобразиль последнія минушы Германика, Бареи, Оразеаса; кию написаль похвалу Агриколь, не видьль добродьтели тамъ, гдъ была она? Жизнь Агриколы есть образець Біографій; она есть превосходнвишее сочинение Тациппа, у котораго все превосходно. Онъ писалъ ее во время пишины и щастія. Царствованіе Нервы, который сділаль его Консуломъ, и наконепъ царствование Траяна утвивали его въ помъ, что онъ былъ Преторомъ при Домиціанъ. Слогъ сего трогательнае; сочиненія пріятнъе и кажется, что Тацить начинаеть прощать. Здъсь то находимъ сей урокъ, столь прекрасный и полезный: ,,примъръ "Агриколы, говорить Историкь, науча-,,еть нась, что можно быть великимь "и при худомъ Государъ, и что благора-,,зумная покорность, соединяемая съ да-"рованіями и твердостію, можеть дос-"павишь иную славу кромв той, до коэторой достигли люди пылкіе, искавшіе Часть ІУ.

"токмо знаменипой смерши, но безпо-"лезной для описчеснива."

Таципъ женился на дочери сего Агриколы, котораго жизнь имъ описана, и который быль одинь изъ величайщихъ людей своего времени. - Онъ былъ въ корошкой связи съ младшимъ Плиніемъ; многія письма сего остроумнаго писателя доказывають дружбу и уваженіе его къ Таципіу. Недавно начали чувствовать его достоинство. Педанты, которые не знали, что можно писать друтимъ слогомъ какъ Цицеронъ, почитали Тацита второстепеннымъ писателемъ, неяснымъ и принужденнымъ. Симъ людямъ можно бы было припомнить слова Юста Липсія, на котораго въ другихъ случаяхъ я не сшаль бы ссылашься. Вошь, что говорить онь дурнымь слогомь, но очень благоразумно: "на каждой страни-"цъ, на каждой строкъ Тацита найдешь "умное, найдешь совъпъ, аксіому: но онъ "столь быстрь и споль кратокъ, чпо "нужно имъть много проницательности, "дабы следовашь за нимъ и разуметь "его. Не всъ собаки слышать дичь, не "всь читатели разумьють Тацита."

Мы не знаемъ достовърно, когда жиль Квиншь Курцій; одни говоряшь, что при Августв, другіе, при Веспасіане, а накоторые, при Траянь. Фреинсгемій прибавиль къ исторім его, пострадавшей опъ времени, двъ первыя книги и часть послъдней. Слогь Квинта Курці**я** весьма украшень. Онь оппличается описаніемъ сраженій. Славная его ръчь Скифовъ прекрасна. Подозрѣвающъ, что онъ позволяль себв романическія украшенія въ исторіи своего Героя, но, кажется, это обвинение не основательно. Онъ не скрываеть ошибокь и дурныхь свойствь Александра; чтожъ касается до справедливости произшествій, то прочитавь разсуждение Типпа Ливія объ успъхъ, который имъльбы сейзавоеватель, еслибь перенесь оружіе свое въ Италію, можно увидеть, что Римляне, по покореніи Македоніи, достали весьма хорошія о немъ записки.

Жизнь Свешонія мало извісшна. Отець его быль Легіонный трибунь, и служиль вь войнахь Отона и Вителлія. Светоній быль Секретаремь у Императора Адріана, но лишился сего міста за вольное обхожденіе сь Императрицею Сабиною.

Онъ быль въ дружбъ съ младшимъ Плиніемъ, который въ одномъ письмъ своемь весьма хвалишь накоторыя его сочиненія, и просишь, чіпобь онь издаль ихъ въ свъть. Светоній писаль много, но изъвсъхъ его сочиненій дошли до насъ только жизнь Грамматиковь и Исторія первыхъ двенадцати Цезарей. Хотя Светонія нельзя назвать краснорычивымь писателемъ, но онъ имветъ свое достоинство. Исторія его весьма любопытна: онь съ величайшею подробностію описываеть всв произпествія. Повъствуя жизнь Цезарей, онь разсказываеть только то, что они двлали, но и то, чшо объ нихъ говорено было. Однакожъ изобилуя подробностями, онъ скупъ на разсужденія: онъ разсказываеть не останавливаясь, не принимая ни въкомъ участія, не расточая ни похваль, ни порицаній; онъ не имветь ни любви ни ненависти къ людямъ, которыхъ описываеть, и предоставляеть судить объ нихъ читателю; часто говорить о произшествіяхь по наслышкв, но за нихь не ручается. Не смотря на сію осторожность, Линге, сочинитель книги о перемьнахо во Римской Имперіи, обвиняеть Светонія въ слабоумінь и говорить даже, чіпо всякое произшествіе, ежели объ немь повъствуеть сей Историкь, не заслуживаенть ни какого въроянтя. Онъ должень бы быль вспомнипь, чио всв сіи общія утвержденія почти всегда бывають ложны, и что, дабы лишить Историка всвух правъ на довъренность потомства, надобно доказать, что онь находиль какую нибудь выгоду вь обманахь, или быль совсемь безь разсудка. Но прочитавъ нъсколько страницъ Светонія, можно увъришься, что онь не держался никакой спороны и быль совершенно безпристрастень. Къ шомужь весьма трудно повъришь, что бы Адріань, который быль человькь весьма умный, выбраль себь въ Секретари глупца, а Плиній, писавшій всегда съ такою осторожностію, сталь хвалить безумнаго.

(Оконг. во след. Нум.)

### На Разрушение Москвы.

Челомъ во прихъ! — Благоговъйте,
О сильные земли! — Эгова возгремълъ!..
Во трепешь виновныхъ слезъ не льйте;
Его такъ промыслъ восхотьль,
Чтобы сбылось несбыточно явленье,
Чтобъ мудрые во изумленье
Познали въ силъ суету
И въ мудрости мечту.

Москва, владычица полміра, Мать храбрыхъ изкони, обитель музъ, любви,

Страдальца тихій кровъ и упованье сира, Объяща пламенемъ и тонетъ во крови......

Но гдъжъ безстрашныхъ миліоны?...... Предъ ней — за ней — кругомъ,

Скрежещуть въ ярости сразиться со вра-

Но щако гибли Вавилоны, Когда предвачные законы Погибель изракли. Ни мудрыхъ Волхвованья, Ни сильныхъ состязанья Отъ Рока не спасли.

Вспоенный кровью Тигръ, бичь роковой десницы,

Полевьта воруживь и лестью и мечомь, Обильный въ хитростяхь татей, Цареубійцы, Пришель Петровь разрушить домь, И въ дерзостномъ мечтаньи Мниптъ—, ждутъ меня не брань, одни рукоплесканьи.

> "Я чрезъ глашашая рабамъ "Свободу дамъ,

"И прахъ опъ ногъ моихъ священнымъ имъ явишся.,,

Очнися гордый врагь опть сладкой дре-

Не встретить здесь рабовъ — влечеть ихъ сонмы ты;

Россъ Россомъ бышь всегда здісь праведно гордишея!

Аюбезенъ намъ опщевъ и прадъдовъ законъ; Мы всъ его рабы, владыко намъ лишь онъ. И се во гнъвъ Богъ и въ милостяхъ богашый, Россіянъ поразя, простеръ къ нимъ щедру длань:

Въ нихъ мъсти духъ горитъ, кипитъ крова-

Уже въ побъдахъ врагъ крылашый Позналъ Россіянъ чудну мощъ! Трепещешъ сшраха въ изумленьи, Мечь гложешъ свой въ осщервененьи И рыщешъ въ ужасъ, какъ скимнъ въ глузбоку нощь.

Въ Москвъ — отвсюду смерть зіясть, Въ льсахъ — съ нимъ бльдный гладъ блуждаеть,

Въ поляхъ — Россійскій станъ..... Убійца, ужасомъ и думой обуянъ, О славъ позабылъ, лищъ мыслищъ о спасеньи. Соядовиных усть, въобманчивомъ смиреньи, Аьеть пагубную лёсть и светь злой обманъ: "Да будеть мирь межь насъ..., — Твой мирь есть отдыхъ змёя,

> А дружба— ковъ злодъя!..... Вражда, кровава брань

И гнусных в полчищь истребленье—
Воть договорь съ тобой, воть дружественна дань!

Другихъ союзовъ нѣтъ тому, кто истребленье,

Разбои, грабежи, объщовъ нарушенье, Все, лющости своей позволеннымъ щи- щалъ;

Изъ грязи кто воставъ, светъ теснымъ почиталъ.

Европа, цвлый міръ къ намъ длани простирають;

Народы — шишины, ошъящыхъ правъщари, Жершвокуренія—свящые олшари Ошъ Россовъ ожидающъ.

О! Сѣвера предивный сынъ! Смиренный въ щастіи, въ бѣдахъ великодушный, Россъ, Богу и Царю законному послушный!

Ты міра участи сталь ныні властелинь.

Сбери свои всв чудны средства, Подвигнись исполинь!

Избавь стенящій міръ отъ бъдства,

И да бразды твоихъ полей
Подъ плугомъ зазвучать отъ вражескихъ костей.
Пусть дерскій въ замыслахъ во времена грядущи
Заглянетъ въ льтопись и сердцемъ содрогнетъ;
Нослышитъ хладный потъ съ чела его текущій,
Узря, какъ Россъ за зло злодъямъ воздлетъ.

Иваново.

## Ко Д. В. Д.

Мой другь! Я видьль море зла И неба мешишельнаго кары; Враговъ неистовыхъ дала, Войну и гибельны пожары. Я видълъ сонмы богачей Бъгущихъ въ рубищахъ издранныхъ; Я видель бледныхъ машерей Изъ милой родины изгнанныхъ! Я на распутьи видьль ихъ, Какъ, къ персямъ чадъ прижавъ грудныхъ, Онъ въ отчаяны рыдали И съ новымъ препешомъ взирали На небо рдяное кругомъ. Трикраты съ ужасомъ потомъ Бродиль въ Москвъ опустошенной Среди развалинъ и могилъ, Трикраты прахъ ея священной Слезами скорби омочиль; И тамъ - гдв зданья величавы И башни древнія Царей, Свидъщели протекщей славы И новой славы нашихъ дней; И тамъ - гдв съ миромъ почивали Останки Иноковъ святыхъ, И мимо вѣки протекали, Святыни не касаясь ихъ; И шамъ - гдв роскоши рукою, Дней мира и трудовъ плоды, Предъ злашоглавою Москвою Воздвиглись храмы и сады -

Лишь угли, прахъ и камней горы, Аншь груды тель кругомъ реки, Лишь нишихъ бледные полки Везав мои встрвчали взоры . . . А шы, мой другь, товарищь мой, Велишь мив пвть любовь и радость; Безпечность, счастье и покой И шумную за чашей младосшь! Среди военныхъ непогодъ, При страшномъ заревъ спюлицы, На голосъ мирныя цвиницы Сзывать пастушекь вь хороводь! Среди могилъ моихъ друзей, Упраченныхъ на полв славы. Мив пъть коварныя забавы Въ столица вътреныхъ Цирцей! -Нашъ, нашъ! Таланшъ погибни мой И лира дружбв драгоцвина; Когда шы будешь мной забвенна. Москва, отчизны край златой! Ньшь, ньшь! Пока на поль чести За древній градъ моихъ опщовъ Не понесу я въ жершву месши И жизнь и къ родинв любовь; Пока съ израненнымъ Героемъ (\*), Кому извъстенъ къ славъ путь. Три раза не поставлю грудь Передъ враговъ сомкнушымъ строемъ -

<sup>(\*)</sup> **Г.** В. \*

Мой другъ! дошоль будушь мнь Всь чужды музы и харипы, Вънки, рукой любови свишы, И радость шумная въ винь!

Б.

#### Отрывоко изб Томпсона.

Кто въ мірѣ щастія прямаго цѣну знаеть И сельской жизни всѣ пріятности вкушаєть, Въ кругу своихъ друзей, отъ шума удаленъ; О какъ тоть истинно покоенъ и блаженъ! Нѣтъ нужды въ томъ ему, что мотъ, богачь надмѣнный,

Въ чертогахъ золотыхъ, льстецами окру-

Обманывая ихъ, обмануть всякой часъ; Нъть нужды, что на немъ алмазы не сіяють; Они лить тяжестью своей обременяють; Въ одеждъ онъ простой свободнъй во сто разъ;

Нешъ нужды, что пировъ роскошныхъ онъ не знаетъ.

Что море редкостей ему не доставляеть, Что въ кубке у него не пенится токай; Онъ весель, сыть, здоровь и не боится скуки.

Ушѣхи мнимыя намъ обѣщаюшъ рай, А наконецъ родяшъ раскаянье и муки. Мудрецъ обманчивой надеждой не прельщенъ, Онъ и душой своей и всѣмъ обогащенъ; Обогащенъ весны пріяшными дарами, И лѣшней жашвою и сочными плодами; И осень для него гошовишъ виноградъ, Віющійся вокругъ сшолѣшней, гордой ивы. Когдажъ Борей валишъ пушисшый снѣгъ на нивы

То даже и тогда онъ будущимъ богатъ.

Судьба труды его успехомъ награждаеть, Телицы тучныя мяеко ему дають, Овечекъ стадо здёсь на берегу гуляеть, А тамъ шумять ручьи и соловьи поють, И пчелы передъ нимъ сокъ розъ душистыхъ пьють;

Онъ подъ жужжаньемъ ихъ покойно засы-

Въ природъ все его увеселяетъ взоръ— Общирныя поля и злачныя долины, Лъса тънистые, пещеры и стремнины И быстрый водопадъ съ крупыхъ бъгущій горъ.

Во храминь его невинность обитаеть, Простая истина, здоровье, красота; Притворства нать ни въ чемъ, ни кто его не знаетъ,

И совъсть всякой часъ покойна и чиста. Во храминъ его, любови посвященной, Нътъ честолюбія, коварства злаго нътъ; И нъжный тамъ пъвецъ, природой восхищенной,

На лиръ щастіе и радость воспоеть.

В. Пушкинд.

#### Медебдь и два охотника.

Охошника два были. Продать медвъжій мъхъ случилось какъ-то имъ.

Медевдя хоть они еще и не убили, Но думали убить, и долго ли двоимъ?

И такъ они задатокъ взяли,
Принесть покупщику мъхъславной объщали,
Повли, выпили, пустились смъло въ лесъ
И вдругъ на встречу къ нимъ медеедь пыръ
изъ берлоги.

У нихъ тупъ подкосились ноги. Одинъ на сосну взлѣзъ И сидя на суку крестился; Другой же мертвымъ притворился, Ничкомъ на землю палъ, Не двигался и не дышалъ. Медвѣдь большой, мохнатой,

Приближился къ нему и шакъ его проклящой Перевернулъ, обнюхавъ, раза два,

Что тоть едва, едва Не закричаль, и кой ужь какь скрымился.

Но, слава Богу! наконецъ
Звірь страшной удалился.
Смільчакъ въ низъ съ дерева спустился;

Ошкрылъ глаза мершвецъ, Ощупалъ самъ себя, вздохнулъ и приподнялся. —

> Съ тобою, брать, медвъдь тепшался— Товарищъ у него спросилъ

Скажи, что на ухо тебь онъ говориль. — ,, что по порядку должно Медвъдя напередъ убить, А послъ этого ужъ можно И мъхъ его продать и пить. «

А. Измайлово.

#### II. НАУКИ и ХУДОЖЕСТВА.

#### Краткое замысаніе

#### О Заволоцкой Чуди.

Заволоцкая или Заволоческая Чудь принадлежить къ тьмъ племенамъ, кои вь древности составляли Россію и кои въ поздныя времена едва оставили памяшь бышія своего въдревнихъ именахъ, сохраненныхъ Автописцами. Твмъ менве однако важно для Исторіи Отечеспіва нашего и въ наше время оптыскивать следы первобытных обитателей онаго, предковъ нашихъ. Сію исшинну всегда чувствовали бышописатели наши, и болье или менье успывали приводишь оную въ извъстность и ясность: но, къ сожальнію, до сихъ поръ остаетея еще многое не изследованное, не объясненное, или сомнишельное, доказашельспвомъ чего служить можеть наимянованное мною племя.

Пр. Несторь, отець отечественной Исторіи нашей, изчисляя народы древнюю Россію насылявшіе до призванія еще Рурика на княженіе Новгородское, упочасть И

минаеть о Заволоцкой Чуди, какъ народь опличномь опъ прочихъ; но будучи скупъ на слова, ни о почномъ месть сето племени, ни о свойствахъ онаго, ни о двлахъ не говорить ничего обстоятельно, хотя и упоминаеть о немъ въ 1042 году подъ именемъ Еми (г), если шолько согласинься съ Танищевымъ, что Емь составляла часть Заволочья и чиго, кажется, подтверждаеть самь Несторь, повъствуя о походъ Князя Гльба Свяпюславича изъ Новагорода въ 1078 году на Емь въ Заволочье (1). – Продолжатели Несторовой латописи также упоминають о семь племени, на примъръ: въ 1148 году говоря о походъ Новгородцень, Цсковичей, Карелы, Чуди и Заволчань съ в. Княземъ Изяславомъ II къ Волть (3); но вездь впрочемь спольже не опредвлительно. - Равнымь образомы упоминаепися Заволочье (мьсто Заволоцкой Чуди) въ Новгородскихъ граматахъ, къ разнымъ Князьямь писанныхъ, 1263, 1309, 1326 годовъ и позже (4), изъ коихъ одна-

Ташищева Рос. Исторіи кн. ІІ. стр. 107. прим. No 246

<sup>(2)</sup> Тамъ же стр. 132. — (3). Тамъ же стр. 336.

<sup>(4)</sup> Древи. Россійск. Вивліов. 2 е издан. шомъ І.

ко видно піолько то, что въ сіи времена составляло оно волость Новгородскую. Сверхъ сего летописи повествують еще, что Заволочье не рыдко привлекало на себя силы Новгородскія, что Заволочане составляли народъ не только воинственный, но и имъвшій нъкопорую степень гражданскаго образованія, какъ доказывають по упоминаемыя вь лыпонисяхъ строенія городовь и ўкрыпленія оныхъ (5); что переходили они подданства Новугороду вь подданство Московскому княженію и обрашно; а напоследокъ по покоренію в Княземъ Московскимъ Иваномъ Васильевичемъ въ 1464 году Новагорода и волосшей онаго, въ числъ коихъ находилось и Заволочье, великому княженію Московскому, изчезло и имя особаго сего племени вмъстив съ прочими въ имени одного народа Великороссійскаго.

Таково было шеченіе полишическаго бышія Заволоцкой Чуди съ ІХ по крайней мѣрѣ, до изхода XV вѣка.—Историки

<sup>(5)</sup> Льшописецъ Двинской въ I ч. Опыша Трудовъ Вольнаго Россійск. Собранія. — Новгородскій, помъщенный въ продолженіи древн. Росс. Вивл. — Ташищ. Исшоріи кн. IV стр. 150 и индъ.

не доставили намъ подробнъйщихъ свъдъній о семъ племени и даже не сказали ни чего почши точнаго о мъстъ онаго подобно Пр. Нестору: но руководствуясь соображеніемъ разныхъ обстоятельствъ, къ сему относящихся,— самыми словами тъхъ же Историковъ и нъкоторыми особенными замъчаніями, постараемся, сколько возможно, означить настоящее мъсто Заволочанъ и объяснить то, о чемъ умолчали бытописатели.

По первому взгляду, кажется, не нужно бы входить въ особенныя изслъдованія для опредъленія мъста Заволоцкой Чуди, чишая въ Двинскомъ льшописцъ (6), что такъ назывались сперва, то есть до просвъщенія Россіи Св. Крещеніемъ, жители береговъ съверной Двины; но сіе извъстіе, какъ легко примътить можно, крайне не достаточно для точнаго опредъленія мъста, намиотыскиваемаго: ибо одинъ или и оба берега Двины не довольно общирны и удобны для помъщенія такого народа, которой имъль города, погосты, деревни, и кото-

<sup>(6)</sup> Напечашанномъ въ Опышь Трудовъ Вольи. Росс. Собр. ч. І. сшр. 113.

рый могь высшавишь въполе 12000 рашниковъ (7), или плашищь дань въ 5000 (8), или окупъ въ 2000 рублей и 3000 лошадей (9). Ишакъ Заволоцкая Чудь долженспівовала занимань довольно обширное пространство и насълять мъста не на однихъ берегахъ упомянущой рвки. Впрочемъ изь льтописей, упоминаюшихь о походахь на Заволочье, или, чипо все одно и тоже, за волоко, равно и о военныхъ делахъ Заволочанъ, видно, чщо Двина составляла границу, такъ сказать, Заволоческой земли: ибо нигав не упоминается, чтобы походы за волокъ простирались также и за Двину. Следственно Заволочане насъляли часть земли по левую сторону Двины, за которою къ востоку жило особое племя, имянованное от историковъ Юграми (10). Тапищевъ говорипъ, что отъ древней Лопи, или вынашней Лапландіи, къ востоку и по Двинъ жили Двиняне (11);

<sup>(7)</sup> Тамъ же стр. 121. — (8) Тат. Ист. кн. 17, стр. 317. — Арханг. льтоп. стр. 92.

<sup>(9)</sup> Двинской же лізшопис. стр. 117.— Архангелогородскій лізшописець опів 852 до 1598 года, напечать въ Москвіз 1781 г. стр. 100.

<sup>(10)</sup> Ташищ. Истор. кн. 1, ч. 2, стр. 313. (11) Тамъ же.

или, какъ говоришъ Шлецеръ, по лѣвому берегу Двины между Кареліи къ западу и Перміи къ востоку (12); а сіе и по-казываетъ уже, что Заволоческая земля къ востоку ограничивалась Двиной, къ съверу бълымъ моремъ, къ западу Лапландіею или Кареліею; изъ чего, кажется, съ довольною върояшностію заключать можно, что волокъ, за коимъ жили Заволочане, составлялъ границу земли ихъ къ югу. Но дабы сію въроятность сколько возможно болфе приближить къ исторической истиннъ или обратить въ оную, то, кажется, необходимо нужно найти мѣсто сего волока.

Историки наши упоминають о волокахо въ разныхъ мѣстахъ, равнымъ образомъ встрвчается у нихъ и Заволотья
особое отъ нашего: но какъ они отдалены отъ тъхъ мѣсть, кои населены
были Заволоческою Чудью, то я и огракичусь изысканіемъ только того волока,
который отдълялъ, собственно такъ
сказать, Новгородскую область отъ Заволоческой земли.

<sup>(12)</sup> Несторъ, Шлецеромъ изданный Россійск. перецода ч. І. стр. 70.

Знаменишый кришикъ Нестора Шлецеръ, принявъ ча основаніе, что волокомо по Россійски называется пространствоземли между двухъръкъ (13), думаль, чию за таковымь пространствомъ должно искашь мъста Заволоцкой Чуди, - думалъ - не нашелъ - и кончилъ однимъ полько заглавіемъ Двинскаго льпіописца, въ коемъ имянно сказано, что Двинскіе жиппели сперва назывались Заволоцкою Чудью. - Точно также предполагаль весьма еще недавно Г. Арцыбышевъ, въ сочинении своемъ о первобытной Россіи и ся жителяхо (14), съ тою только разностью, что мивніе Шлецера желаль подкрыпить своею догадкою, говоря: "Заволоцкой народь вероятно слыль Заволоцкимъ пошому, что Новгородцы Волковымъ, Ладожскимъ озеромъ и Свирью, могли доплышь до озера Онеги, отъ котораго, или отъ ръки Волды до ръки Онеги, по пуши къ Двинь, надобно перейтпи волоко (15); следовашельно все що, что находится за Онегою, должно ес-

<sup>(13)</sup> Тамъ же спр. 68. Словарь Россійк. Академій спр. 770.

<sup>(14)</sup> Напеч. вь С. П. Б. 1809 года. сшр. 22.

<sup>(15).</sup> Пространство между двухо судоходныхо рако — Тамъ же.

называться заволосьемв., тественно Но какъ Шлецеръ, шакъ и Г. Арцыбышевъ, опустили здъсь то, что слово волоко имьешь два различныя значенія: кромь того, что оно означаеть пространство между ръками, гдъ должно переволакивать суда по сухому пути, симъ именемь называются дальніе перевзды чрезь льса (16), или льсистыя и необищаемыя мъста, гдъ на великомъ разстоянии нъпъ жителей (17), каковое название употребляется и нынъ для такихъ мьстъ, по крайней мере сколько мне известно, въ нькоторыхь мьстахь свверной полосы Россіи. - Следственно место Заволоческой Чуди отделялось от Новгородскаго округа или ръками, или лъсами; но какъ то и другое можетъ быть справедливо, то постараемся историческими произшествіями рышить, чтю должно здысь разумыть подъ словомы волоко.

"Въ лѣто 6850 (1342) Лука Вареоломеевъ не послушавъ Новагорода . . . . поѣха за Волокъ на Двину, и постави городъ Орлецъ, и скопивъ Емчанъ, взя

<sup>(16)</sup> Ташищева Ист. кн. II. стр. 167.

<sup>(17)</sup> Лепехина пушешествія ч. III. стр. 202.— Засіджаго мавістіл о Вологдії стр. 21.

землю Заволоческую по Двинь, всь погосты на щить. Вь тоже время сынь его Анцыфорь отходиль на Вагу (у Татищева, можеть быть ошибкою, сказано, на Волеу); Лука же въ 200 человъкахъ вывха воевать, и убища его Заволочане.,, (18)

"Въ льто 6906 (1398) Новгородцы.... ходища за Волокъ ратію...., а всего воинства было съ ними 3000 (по Двин. льтоп., а по Архангелогор. 8000), и повоеваща Бълоозерскія волости, .... и Кубенскія волости и Галическія (для завоеванія коихъ по Архангел. льтоп. отдьлено было 3000 геловько) взяща на щить, и Устогь (къ коему по Арханг. льтоп. пришли во соймахо т. е. водою) повоевавъ пожгоща, и подь Орлецомъ городкомъ стояща мысяць, быючи пороки. Заволочане же съ городка убища Левушку дичного. Новгородцы же взяща Орлецъ городокъ, скопаща и разгребоша., (19)

"Въ лъшо 6909 (1401) Князя великаго Василія Дмишреевича повельніемъ Аиоаль

<sup>(18)</sup> Двинск. лешоп. стр. 116. — Тапищ. Ист. кн. 17. стр. 150.

<sup>(19)</sup> Двинск. лѣшоп. стр. 117. — Архангелог. лѣш. стр. 98. — Таш. Исш. кн. 17. стр. 391.

Никипинь да брать его Герасимь Рострига сь Устюжаны (Великаго Князя сб ратію по Двинс. льтоп) на Двинскую землю за Волокь навхавь безявстно повоевали, и посадниковь изпоимали. И посадники Важьскіе сь Важаны скопившеся, и пріидопа на нихь на Колмогорахь... и бищася сь ними, и выбища боярь Новгородскихь... и разыдошася., (20)

,,Въ 1169 г. Двиняне отръкшись платить дань Новугороду предались подъ защиту Великаго Князя Владимирскаго Андрея Боголюбскаго; почему Новгородцы послали отъ себя Данислава Лазушанича съ 400 людей для взятія съ нихъ дани. Напротивъ и отъ Князя Андрея послано было для подкръпленія Двинянъ 7000 человъкъ, которые съ объихъ сторонъ встрътились на Бълъ озеръ и имъли сраженіе нещастливое для Двинянъ (21),, Въ лъто 6677, иде Даньславъ Лазутиниць за Волокъ данникомъ съ дружиною; и присла Андрей пълкъ свой нань, и бищася съ ними; и бъже Новгордыцъ

<sup>(20)</sup> Арханг. леш. сшр. 102. — Двинск. леш. сшр. 118. — Таш. Исш. кн. IV. сшр. 407.

<sup>(21)</sup> Щербащова Росс. Истор. т. 2. кн. 6 стр. 321.

400, а Суждальць 7000, и пособи Богь Новгородцемь, и паде ихъ 300 и 1000, а Новгородьцъ 15 мужъ., (22) Ташищевь повъствуя о семъ произшествии съ нъкоторою разностью, говорить однако, что оба отряда имъли сражение на Бълъ озеръ (23).

Сіи мъста льтописей и нькоторыя иныя, кои за краткостью сего замъчанія не привожу, побуждающь думащь, что Волокъ, за коимъ имела селенія Заволоческая Чудь, не есть пространство между Водлою и Онегою, но болье приближенное місто къ Білуозеру; ибо вовсе не върояшно, что бы Новгородцы по пути, предположенному Г-мъ Арцыбыщевымъ и ни чъмъ недоказываемому, ходили чрезъ волокъ его на Бълоозеро, къ коему, какъ явствуетъ изъ приведенныхъ мъсть, направляемы были движенія войскъ Новгородскихъ, посыланныхъ на Заволочье. Сверхъ сего летописи говоря о походахъ на Заволочанъ, имянно упоминають о городахь или селеніяхь, сему племяни принадлежавшихъ, или съ онымъ

<sup>(22)</sup> Летописецъ Новгородскій отть 1017 до 1358 г. Печ. въ Москве 1761 г. спр. 37 — 8.

<sup>(23)</sup> Ташищева Ист. кн. III. спр. 173. —

сосъдственныхъ, какъ то: Орлецъ, хотя уже нынь и несуществующемь, Холмогорахь, Устюгь, Вельскь, Быльозерь и даже Кубенскихъ волостяхъ (24), и ни слова не говорять о мъстахъ, на пути Г-на Арцыбышева находящихся, ни о водахъ, кои могли бы подашь поводъ къважнымъ приключеніямъ, каково озеро Ладожское въ особенности и Онежское, перевздъ чрезъ кои запруднителенъ и опасенъ. Сверхь того сооружение судовъ, потребныхъ для сего пуши, могло бы бышь всегда обременительно, а переволакиваніе оныхъ еще болье. Еслиже присовокукъ сему еще мъстныя обстоятельства нынвшней Олонецкой губерніи, чрезъ которую предположень путь Г-мъ Арцыбышевымъ, и Новгородской, чрезъ кошорую сухимъ пушемъ должно проходить къ Бълуозеру и далве въ нынешнюю Вологодскую губернію; по предположение Г-на Арцыбышева еще болье, по мивнію моему, перяеть свою ввроятность. Соображая же все сіе, кажется, съ большею основащельностію слів-

<sup>(24)</sup> Онъ же кн. І. стр. 313 говорить, что въ спрань Двинянъ градъ древній Колмогардъ, а посль Рускими построены: Тотьма, Вага, наконецъ Архангельскъ.

дуешь разумыть подъ именемь изслыдываемаго нами волока пространство между Ладожскимъ и Бълымъ озеромъ, которое чрезъ впадающія ріки, по свидітельству Татищева (25), именуется въ Новгородской исторіи волокомі. Но какъ и сіе объясненіе подлежить нікопіорому сомнънію отъ того, что Тапишевъ не показываеть, въ какой Новгородской исторіи и где упоминается сей волоко, за коимъ бы съ достовърностію можно было полагать мъсто Заволоческой Чуди, оппличаемой насколько Исторіею опъ Двинянъ или Двинскаго собственно племени (26); то я смъю изложить о семь предмешь мое мнвніе и подшвердишь оное возможными для меня доказашельствами.

Между различными остапіками древности, до нашего времени уцъльвшими въ Вологодской Губерніи, от города Вологды во 120, а от большой Архангелогородской дороги въ 10 верстахъ, при ръкъ Сянжемъ есть земляный валъ, имъ-

<sup>(25)</sup> Ташищева же Росс. Истор. кн. 11. стр. 468, Приметаніе подъ No. 388.

<sup>(26)</sup> Двинской лізтоп. въ Опышіз Труд. Больн. Россійск. Собр. ч. І. стр. 121.

ющій видь городоваго укрѣпленія, около сажени вышиною, - кошорыи тамошніе жишели называющь Чудимомо или Чуднымв городомъ (27), и по словесному преданію, изъ поколенія въ поколеніе переходивиему съ неизвъстнаго времени, сказывають, что тамъ жила, некогда какая-то Чудь. — Въ той же сторонъ есть особенный, такъ сказать, округъ, именуемый издавна Завологьемо - Между твмъ летопись Спасокаменнаго монастыря, на каменномъ островъ Кубенскаго озера бывшаго, повъствуетъ, что до основанія еще онаго около 1260 года Бълозерскимъ Княземъ Глъбомъ Васильковичемъ, найдены имъ были на семъ островь 23 пустынножительствующихъ старца, кои, давно уже поселившись на ономъ, занимались обращениемъ въ православную въру нашу Чудскихо и Карельскихъ племенъ, около съверовосточнаго наипаче края Кубенскаго озера жившихъ (28); откуда явствуеть, что Завологеская Чудь,

<sup>(27)</sup> Извъсшія о Вологдъ Засъцкаго, печ. въ Москвъ 1780 г. стр. 21.

<sup>(28)</sup> Исторія Россійской Іерархіи. Москва 1812 г. Томъ IV. стр. 329.

населявии въ древности довольно знатную часть нынвшней Вологодской Губерніи, кром'в Архангельской и Олонецкой, простиралась, если не до самаго города Вологды, то, по крайней мара, до Вологодскаго увзда, по направленію къ Вологдь оть съвера. Поколикуже ближе сего мъста къ Новугороду историки не показывающь уже селеній Заволоцкой Чуди, упоминая о жившемъ въдревносити около Бълаозера особенномъ племени именемь Въси (29), въ лъвую сторону отъ Кубенскаго озера; а между Ладожскимъ и Онежскимъ озеромъ или по берегамъ оныхъ, піакже объ особенномъ подъ названіемъ Еми (30), и ограничивая

<sup>(29)</sup> Ташищева Росс, Истор. кн. II. стр. 6. — Шлецеровъ Несторъ ч. I. стр. 185.

<sup>(30)</sup> Его же Росс. Истор. кн. 1. ч. г. стр. 525. — Шлецеръ въ Несторъ ч. 1. стр. 85, 86, помъстилъ Емб или Ямь около нынътнято Ямбурга, не показывая впрочемъ, откуда онъ заимствовалъ сіе мнічніе. Татищевъ, помьщая Емь въ міжть, мною приведенномъ, котя также умалчиваетъ объ источникъ своего мнічня: но находя въ літописяхъ, что Емь принадлежала къ Заволочью, и что она составляла отличное отъ Заволочанъ племя, съ основательностію, кажется, полагать можно, что она была съ Заволоцкимъ племенемъ сміжна; а по сему слова

съ сей стороны Заволочанъ Кареліею: то изъ сего следуеть, что пограничная черша Заволоческой земли простиралась сь южной стороны оть Кубенскаго озера къ востоку параллельно съ лъвымъ берегомъ ръки Вологды и Сухоны къ великому Устюгу, или началу съверной Лвины. Далве же изъ вышесказаннаго заключить следуеть, что волоко, за коимъ обишало изслъдываемое мною особенное Чудское племя, находился по сю сшорону упомянушой южной пограничной чершы, по направленію ошь Кубенскаго озеракъ реке и городу Вологде; а можеть бышь и все пространство оть сего города до Кубенскаго озера было называемо въ древности волокомо, къ подтвержденію чего могушъ, если не ошибаюсь, служить следующія доказательства. -Хошя и не извъсшно, при самомъ ли началъ города Вологды, и почему, дано оному сіе названіе: но извъсшно изь жишія Пр. Герасима, прищедшаго въ оный въ

Таппищева, по моему мивию, заслуживающь большее візроящіе. — Можешь бышь однако, было еще племя, подъ одинаковымь названіемь съ сею Емью вы другомь міжсті жившее и не различенное лізтопись цами. —

1147 и шамъ скончавшагося въ 1178 году. что на мість онаго находился великой льсо по правому берегу рыки Вологды ( 1). Изь чего кошя и не следуещь еще заключать, что бы сіе мъсто было волоко, который впрочемь можно разумыть подь названіемъ великаго льса; но львая сторона ръки Вологды, обильная большими льсами, и самый берегь оной въ городъ Вологав, до XVI, если еще не позже. стольтія, собственно называвшійся волокомо, (по коему до сихъ поръ, на мъсть срътенія возвращеннаго по взятім Казани образа Пр. Димитрія Прилуцкаго, построенная церьковь, носить имя Пр. Димитрія на волоку) служить доказашельсшвомъ мною сказаннаго. Кромъ сего мненіе мое подтверждается, если не обманываюсь, тъмь еще, что львая сторона ръки Вологды, или, иначе сказать, пространство оной между сею и Кубенскимъ озеромъ, обилуя большими лъсами, пересъкается разными поперажными ръками; а сверхъ того и шрмь еще, что изъ Кубенскаго озера судоходная ръка Сухона, окольною собст-

<sup>(31)</sup> Извъстія о Вологдь, Засьцкаго. М. 1780 стр. 28. Часть IV. 4

венно называемая, до XIV стольтія не имвла съ судоходною же рвкою Вологдою удобнаго для судоходства сообщенія, какъ що видно изъ вышеприведенной мною льшописи Спасокаменнаго монастыря (32). Сім обстоящельства, вмѣсшв взяшыя, сшолько, по мнвнію моему, соотвынствують разнымь понятіямь о словь волоко, что, кажется, дають неотъемлемое траво на название волока львой сторонь рыки Вологды, которая вместь съ соименнымъ себь городомъ, по всему въроятію и по мнанію накоторыхъ писателей нашихъ, заняла отъ онаго свое наименованіе. — Сверхъ сихъ обстоятельствъ есть еще одно, заслужи-

<sup>(32)</sup> Истор. Россійской Іерархім. М. 1812. т. ІV. стр. 330. Примвч. — См. также извістія о Вологді, стр. 34. — Г. Фризд, въ извістіяхд, служащихд ко топоврафитескому описанію Вологодской Губерній, напечатанных въ т. ІІІ. час. І. Технологическаго Журнала Имп. Академій наукь, 1806 года, говорить на стр. 7, что для облестенія судоходства во толо ибсть, гдб Сухона соединяется сд Вологдою, по притині весьма излучистаго ея тегенія, проведено канало по Указу Петра І: но изъ яктописи Спасокаменнаго Монастью видно, что по симъ рікамъ судоходство облегчено было первоначально Білозерскимъ Кн. 1-земъ Глібомъ Васильковичемъ.

вающее особенное внимание въ ошношеніи къ предположенной мною границь Заволочья. При рекв Вологде въ 3 и 90 верстахь от города, досель существують остатки не извъстно когда строенныхь, но древнихъ земляныхъ укръпленій, кошорыя побуждають думать, ч**то** владъщельный Новгородь, или же Московское Княженіе, защищали оными правый берегь раки варно не от друзей своихъ, но отъ техъ безпокойныхъ и упорныхъ сосъдей, кои жили за лъвымъ берегомъ оной, или Двиною и Сухоною могли приходить въ Вологду, до XV почти стольшія непрерывно составлявшую часть Новгородскаго владенія, - то есть: опть обитателей Заволочья, не далеко ошь Вологды имъвшаго предъль свой. -Историческія воспоминанія о походахъ Новгородцевь за волоко, выше мною приведенныя, также, кажется, не противоръчать предположенію моему о мъсть сего волока. - Соображая же все сіе Завологьемо должно почитать проспіранство по ту сторону Бъла озера, Кубенскаго, и ръки Сухоны находящееся, съ прочихъ сторонъ ограничиваемое, какъ я приводиль выше, Двиною, Белымъ моремъ, Лапландіею и Кареліею; а допуская споль знашную обширность земли, нікогда насівленную Заволоческимь племенемь, ясно видіть можно, от чего племя сіе могло собирать довольно многолюдныя и сильныя по тогдащнему времени ополченія, и плашить великіе налоги.

Впрочемъ еслибъ была или быть доказана справедливость словъ Татищена, еслибъ волоко-предълъ Заволоческой страны-находился между Ладожскимъ и Бълымъ озеромъ: птогда южная граница Заколочья, простираясь от Кубенскаго позади Бълаозера къ Ладожскому на западъ, содълывала бы проспранство земли Заволочанъ еще общирнве, но закрыла бы собою Карелію; следственно не могла бы далеко простираться сказанному направленію опъ Была озера, около коего однако признаки бывшаго тамъ волока еще никъмъ не наидены до сихъ поръ, ни въ сторону къ Ладожскому озеру, ни кь Онежскому.

А. Флёров.

## О Комедіи.

(Изъ словаря Древней и Новой Поэзіи, собраннаго Н. Остолоповымъ.)

Комедія есть предложенное въ дъйетвіи подражаніе нравовь, пороковь, обыкновеній, странностей видимыхъ между людьми.

Отличительное свойство Комедіи заключается въ искуствъ смъщить зрителей, какъ самымъ разположеніемъ произшествій, такъ и острыми изръченіями; а предметь ея состоить въ томъ, чтобы, показывая намъ смішныя странности и погръшности другихъ людей, исправлять чрезъ то насъ самихъ, подъ опасеніемъ подобнаго осмъянія. Ridendo castigat mores.

## Исторія Комедіи.

Произхождение Комедіи покрыто такою же мрачною завьсою, какъ и произхожденіе Трагедіи; однакожь утвердительно можно сказать, что трагедія древнье комедіи, потому что Греки доводили уже первую до совершенства въто время, какъ послъдняя была еще отъонаго весьма далеко.

Имя перваго между Греками комичискаго писателя неизвъстно. Горацій упоминаеть о трехь: о Евполись, Кратинось, Аристофань, и присовокупляеть, что какъ сіи, такъ и другіе упражнявшіеся въ ономъ родь, осмъивали пороки и даже лица съ чрезвычайною вольностію. Изъ сего видно, что упоминаемые Гораціємъ авторы не одни были, и не первые.

Греческую Комедію раздѣляютъ на древнюю, среднюю и новцю.

Древняя, которую Горацій почитаєть показавшеюся послѣ Есхила, т. е. около 82 Олимпіады, представляла извѣстныя и подъ собственнымъ ихъ именемъ лица, съ подражаніемъ ихъ странностямъ и порокамъ. Сія вольность возрасла наконецъ до такой степени, что Полководцы, Градоначальники, Философы, Ораторы, сдѣлались предметомъ и жертвою сихъ безжалостныхъ Сатиръ; даже самое богослуженіе много отъ нихъ терцѣло.

По введеніи Аристократическаго правленія законы возстали противу сей вольности: запрещено было называть на театръ кого либо собственнымъ именемъ. Однакожъ стихотворцы скоро на-

шли средство избътать сего принужденія: сходство мазокъ, одежды, тълодкиженій, голоса, означало такъ хорощо осмъиваемыхъ людей, что называли ихъ по имени при первомъ взглядъ. — Такова была Комедія называеман Среднею.

Аристофанъ, къ стыду Авинянъ, отличался въ обоихъ сихъ родахъ.

Наконець правительство обратило вниманіе и на сію неблагопристойность; оно запретило представлять истинныя прозшествія и изгнало съ Театра всякую личность. Тогда стихотворцы увидьли себя принужденными изобрытать и преметы для своихъ комедій и имена дыйствующихъ лиць, что очистило и обогатило театрь; ибо комедія престала тогда быть Мегерою, вооруженною факелами, а сдылалась пріятнымъ и невиннымъ изображеніемъ человыческой жизни. — Съ сего началась Комедія Новая.

Менандръ превосходиль всъхъ прочихъ писателей въ семъ родъ и служиль имъ образцомъ.

Кажется, во всей Греціи одни щолько Авины имъли настоящую комедію; неизвъстно, до котораго времени она тамъ продолжалась. Съ прочими иску-

співами перешла она (по словамъ Сульца) въ Римъ, въ продолжения 135 Олимпіады, т. е. около 514 года по построеніи Рима. Ее употребляли при священныхъ празднесшвахъ и, по свидъщельству Тита Ливія, почитали средствомъ къ умилостивленію Боговь. Ludi scenici inter alia coelestis irae placamina instituti dicuntur.-- Первыми между Римлянами Комическими спихотворцами почитаются Ливій Андронико, Наконисо и напосладокъ Енній: они въ одно время были и авторами и Акшерами. Расположение ихъ комедій не извъсшно. Цицеронъ говоришь однакожъ, что творенія Ливія не могли быть читаны два раза. Livianae Fabulae non satis dignae, quae iterum legantur. Еннію последовали Плавть и Цецилій, кои также, какъ бывшій посль нихъ Теренцій, брали свои комедіи изъ Греческаго Теашра, предлагая ихъ въ вольномъ переводъ. Въ царствование Августа прославился Комедіями стихотворень Афраній, но до насъ не дошло ни одно изъ его сочиненій. 'Онъ только шемъ отличался оть Теренція, что избираль для своихъ комедій Римскія лица.

- У Римлянъ комедія имѣла разныя названія, смотря по разнымъ обстоятельствамъ, ниже сего слѣдующимъ:
- 1) Комедіи, называемыя motoriae, были ть, въ которыхъ все происходило въ дъйствіи, какъ на примъръ въ Плавтовомъ Амфитріонъ.
- 2) Комедіи togatae назывались оты того, что представлявшіе въ нихъ Актеры имвли на себь тоги. Сім раздылялись еще на togatae tabernariae и atellanae.— Называемыя togatae занимали средину между pretextatae и tabernariae, и были противоположны комедіямъ palliatae. Сей родъ комедіи обязанъ произхожденіемъ Стефанію. (Примьч: Тога была одежда Сенаторовъ, происходящихъ отъ рода Патрикіевъ. Претекстою называлась одежда съ широкими рукавами и съ широкою по поламъ и по подолу опушкою багрянаго цвъта; ее носили градоначальники.)
- 3) Комедіи atellanae получили названіе оть города Ателлы. Онт отличались вольностію и даже неблагопристойностію, разділялись на акты, и заключали въ себі музыку, пантомимы и пляску.— Светоній въ сочиненіи о славныхъ грам-

машикахъ говоришъ, что изобръщателемъ сей комедіи былъ Мелиссъ, Меценатовъ библіотекарь; другіе полагають, что комедіи atellanae представляемы были не наспіоящими актерами, а молодыми людьми изъ граждань; что онъ состояли изъ однъхъ шутокъ, называемыхъ Екзодіями, и что Мелиссъ далъ имъ только лучшее образованіе.

- 4) Комедін tabernariae имъли предметомь подражаніе нравамъ простаго народа, и назывались такъ потому, что на театръ представляемы были питейные домы и прочія подобныя мъста (taberna). — Афраній и Енній отличались въ семь родъ.
- 5) Комедіи palliatae иміли содержаніе почерпнутое изъ греческихъ обычаевъ и назывались шакъ отъ того, что актеры въ оныхъ иміли греческія мантій pallium. Сій сочиненія назывались еще crepidae, по имени обыкновенной греческой обуви.
- 6) Комедіи pretextatae были шв, въ коихъ содержаніе и лица заимствуемы были изъ сословія, имъвшаго право носить toga pretexta.
- 7) Komedin trabeatae, которыхъ изобрътение приписывають Кайо Мелиссу,

представляли славных рыцарей. Актеры въ оных были одвны in trabeis. — (Примъч: Трабея была одежда консульская во время мира, которую надвали также полководцы, торжествующе посль войны одержанныя ими на полъ брани побъды.)

- 8) Комедім planipediae получили названіе или опіь шого, что Актеры играли вь нихь съ голыми ногами, или, по мивнію другихъ, опіь театровь, въ которыхь были для зрителей ярусы (plainpied).
- 9) Комедім statariae заключали много разговоровь и мало дъйствія, какова на примъръ Теренцієва камедія *Несуге*.
- 10) Комедіи тіхтае, сложныя, были тів, въ которыхъ одна часть происходила въ повъствованіи, а другая въ дъйствіи. Римляне говорили, что сіи комедіи были частію statariae и частію motoriae, и приводили въ примъръ Теренцієва Евнуха.
- .11) Комедіи Rhintonicae, названныя по имени изобрѣтателя ихъ Ринтона, заключали въ себѣ нещастныя какія либо приключенія, и назывались еще Hilaro-Tragedia, Latina comedia, или comedia italica.

Такова была Комедія у двухъ знаменишьйшихъ народовъ. —

О началь новыйшей Комедіи ничего не извыстно; можно только предполагать, что вы Италіи сохранялось всегда ныкоторое воспоминаніе о Комедіи Римской, и что тамь она по возрожденіи наукь начала мало по малу приближаться къ прежнему своему совершенству; впрочемь, говорить Сульцерь, не стоить и пруда искать ее далье XVI выка, ибо извыстно, что и вы семь выкы, даже у просвыценныйшихь народовь были одны только грубыя Фарсы (шутовскія представленія), безь мальйшаго вкуса и правильности.

Что касается до Комедіи Россійской, то едвали извъстно было въ Россіи и названіе Комедіи прежде Царя Алексъя Михайловича. При немъ Бояринъ Артамонъ Сергъевичь Матвъевъ выпросиль дозволеніе приъхавшей въ Россію одной иностранной труппъ Актеровъ представить нъсколько театральныхъ сочиненій, и въ розрядных записках 1676 года написано о семъ слъдующими словами: "была комедія въ преображенскомъ; півшили Великаго Государя

"иноземцы, какъ Алаферна Царица Царю "голову отсъкла (т. е. надлежала бы "сказать: какъ Царица Юдифъ Царю Оло-"форну голову отрубила) и на органахъ "играли Нъмцы, да люди дворовые Боя-"рина Артемона Сергвевича Матввева. "Тогожъ года другая комедія тамъ же "какъ Артаксерксо вельлъ повысить Ама-,,на, и въ органы играли, и на фіолахъ "и въ струменты и танцовали. Въ тре-,, тіе тамъ же твшили великаго Госуна заговънье Ньмиы и люди "Артемона Сергвевича на органахъ и на "фіолахъ и на струментахъ и танцова-"ли, и всякими потвхами разными.,, — Всв сіи представленія были первыя въ Москвъ, и то не на рускомъ языкъ. Уже при Царв Өеодорь Алексвевичь появились первыя Славенорускія теаіпральныя сочиненія, представленныя въ новозавъденной при немь же Академіи въ Заиконоспаскомъ монастырв, а потомъ и при дворъ Сочинипелемъ сихъ комедій (похожихъ более на нынешнія драмы) быль Іеромонахъ Симеонъ Полотскій, воспитанникъ Академіи Кіевской и учитель Царя Өеодора Алексвевича; онв до нынв рукописными сохраняются въ Патріар-

шей библіотекь между сочиненіями Полотскаго, а двъ, первая о блудномо сынъ, и вторая о Царв Навуходоносорв и трехв отроцьхо во пещи, напечащаны части Древней Россійской Вивліовики (изд. 2. М. 1789). При семъ же Государъ переведена была на Славянской языкъ первая недуховная комедія изъ Мольера Врась противу воли (médecin malgrè lui) и была играна привашно при дворъ Царевною Софьею Алексвевною съ благородными дъвицами и мущинами. - Въ царствованіе Государя Петра І сочинены были Заиконоспаскими учителями многія духовныя и недуховныя комедіи, и представлены при разныхъ торжественныхь случаяхь. (Нъкоторыя изъ нихъ находятся въ IX части древ. Рос. Вивліоеики, а иныя печашаны особо.) Cie послужило поводомъ, что въ Духовномо Регламентъ 1722 года предписано было Семинаріямъ по нѣскольку разъ въ годъ для увеселенія учениковь заставлять ихъ представлять комедіи.—Съ сего времени на придворныхъ теапірахъ играны были по большей части иностранныя сочиненія. Около 1748 года кадешы въ Сухопушномъ Корпусъ начали играшь Рускіе діалоги, представляли иногда въ присутствій самой Императрицы и могли ей понравиться. Тогда Сумароковь началь помышлять о распространеній вкуса къ отечественнымъ представленіямъ и, можно сказать, онъ первый образоваль нашу комедію, равно какъ и Трагедію. За нимъ последовали фонъ Визинъ и Княжнинъ, изъ которыхъ последній такъ удачно умель пользоваться Авторами иностранными, что въ самыхъ подражаніяхъ своихъ делался оригиналомъ.

Примът: Въ числъ сочинителей дуковныхъ комедій или драмъ почитаются: Св: Димитрій Митрополить Ростовскій, писавшій оныя во время пребыванія своего въ Кіевской Академіи; Оеофанъ Прокоповичь и Георгій Конискій, когда были въ упомянутой Академіи учителями.

О разности между Комедіи и Трагедіи, изб Баттё.

Трагедія подражаєть изящному, величественному; Комедія подражаєть смъшному. Одна возвышаєть душу и образуеть сердце, другая чистить нравы и исправляеть странности. Трагедія смягчаеть нась посредствомь состраданія и удерживаеть посредствомь стража; Комедія снимаеть сь нась личину и представляеть намь зеркало, гдв можемь ясно себя видьть. Трагедія не заставляеть смвяпься, ибо оть безразсудныхь поступковь знаменитыхь людей происходять нещастія (quidquid delirant Reges, plectuntur Achivi); Комедія смвшить, потому что глупости маленькихь людей не иное что суть, какь глупости: посльдствія оныхь не опасны.

Комедію такъ опредвляють: Двйствіе вымышленное, въ которомъ предсшавляется смышное, съ намъреніемъ оное исправишь. Въ дъйсшвіи прагичеспо большей части комъ заключаентся исшина, по крайней мъръ имена берушся изъ Исторіи; но въ комедіи все вымышлено. Сочинитель полагаеть основаніемъ что нибудь правдоподобное, и сего достаточно — потомъ созидаетъ ему произволенію, творить действіе, лица, умножаеть ихъ по представляющейся надобности, называеть какъ хочешь, и никшо не можешь упрекашь ero .

Въ Комедіяхъ, также какъ и въ другихъ драматическихъ сочиненіяхъ, надлежить наблюдать расположеніе и цѣль, единство дѣйствія или происшествія, единство времени и единство мѣста, узель и развязку. — Комедія раздѣляется піакже на акты или дѣйствія, на сцены или явленія. (см. Драма) Пишется прозою и стихами; слога требуеть простаго, или лучше сказать, сообразнаго съ содержаніемь и дѣйствующими лицами.

Автору Комедіи болье всего надлежийь сохранять праждоподобіе и стараться, чтобы дьйствующія лица, какь въ поступкахь свойхь такь и въ рьчахь, казались натуральными: ибо онь имьеть непремьнною обязанностію заставить зрителя забыться, что находится въ Театрь, заставить думать, что видить не произведеніе искуства, а дъйствительное происшествіе.

Комедія требуеть также, чтобы все было вь ней привлекательно. Хотя не возможно предполагать равной живости и равной красоты въ продолженіи всего сочиненія, ибо необходимо должны быть сцены (явленія) и лица, немогуп ія плынять наравнь съ другими, однакожь Часть IV.

надобно старапться, чтобы и сіи слабъитія части, каждая по мъръ своей, привлекали и возбуждали вниманіе зрителей. O способв очищать воздух и изтреблять заразу.

Съ твхъ поръ, какъ извъстно куреніе минеральными кислотами, особливо соляною, просвъщенные Химики не сомивваются уже, что найдено наконець върное средство не только очищать воздухъ, но и изтреблять заразу, производимую гніеніемъ органическихъ, особливо живошныхъ півль. Первые два славныхъ опыша, сделанные въ 1773 году Гитономъ Морво въ Дижонв, уже достаточно увърили, сколь действительно и сильно сіе спасипіельное средство. Знаменипый Химикъ въ одни сушки изшребиль заразу сперва въ церкви, а потомъ въ шюрмъ. Въ церкви отъ гніенія мертвыхъ твль, накопленныхъ въ погребальныхъ пещерахъ, ошкрылся несносный запахъ и въ корошкое время такъ усилился, что нельзябыло продолжать службы. Къ изтребленію заразительнаго запаха употреблены были всв извъстные дотоль способы; курили уксусомь и разными благовоніями, какъ то дущистыми правами, смолами и пр., жгли селипру, прыскали поль уксусомо сетырехо

разбойниково, и ничто не помогало. Запахъ усиливался и наконець разпространился въближние домы, въкоторыхъ начали уже открываться и признаки заразишельной горячки. Гишонъ Морво одинь только разъ накуриль въ церкви соляною кислотою и на другой день въ ней нисколько уже не было слышно запаху, а чрезъ четыре дня, безъ всякой опасносии, опять начали продолжать службу. - Чрезь насколько масяцовь ошкрылась потомъ въ тюрмъ заразительная горячка и выкорошкое время лищила жизни 31 человъка. Вь одной комнатъ разпространилось такое зловоніе, что всв находившіеся около ней думали, чию тамь осталось и гність мертвое тело. Сколько ни упопребляли обыкновенныхъ способовь, все было безь успъха: сожгли три связки соломы и нисколько не поправили воздуха (\*) Но Гипонъ Морво однажды только накуриль соляною кислотою, и весь отвратительный запахь изчезь вь сушки, а скоро пошомъ и горячка пресвилась.

<sup>(\*)</sup> Гишонъ Морво особенно замъчаетъ сіе для шого, что бы показать, что огонь не изтребляетъ въ воздухъ заразы.

Извъстіе о сихъ опытахъ повторено было во многихъ журналахъ и подтверждено множествомь другихъ столькоже нажныхъ опытовъ, какъ во Франціи, такъ и въ другихъ нъкоторыхъ государствахъ.

Въ 1794, по повельнію Національнаго Французскаго Конвенша, ко всьмъ Военнымь Французскихъ Коммисарамъ, Медицинскимъ чиновникамъ и смощрителямъ военныхъ госпиталей разослано печашное подробное наставленіе о механическихъ (\*) и химическихъ способахъ предупреждать и очищать заразу воздуха въ больницахъ Въчислъ химическихъ способовъ куреніе соляною кислотою поставлено первъйшимъ, и успъхи онаго назвалъ Медицинской совътъ гудесными.

Между шъмъ, въ 1780 году въ Англіи Докшоръ Шмишъ испышалъ щасшливое дъйсшвіе куренія селитреною кислошою. Онъ первый сдълалъ опышъ надъ симъ способомъ куренія въ Винчесшерской госпишали, гдъ между плънными Испан-

<sup>(\*)</sup> Механитескій средства состоять въ перемънъ комнатнаго воздуха наружнымъ посредствомъ вентиляторовъ, проводныхъ трубъ и топки печей, или каминовъ.

цами открылась сильная повальная горячка, и получиль желаемый успыхь. Вы 1795 году сей опышь повторень быль вы Шернесь на госпитальномь корабль Уніонь и другихь некоторыхь судахь соединеннаго Россійскаго и Англинскаго флота, на которыхь открылась заразительная госпитальная горячка; онь произвель желаемое действіе. Заразительная горячка, усиливавшаяся со дня на день, прекращена была помощію сего куренія вы несколько педель. За сіе открытіе Парламенть определиль вы награжденіе Доктору Шмиту пять пыссячь фунтовь стерлинговь (\*).

Сь того времени куреніе минеральными кислотами, особливо соляною, отъ всьхъ Химиковъ признано совершенно достаточнымъ и единственнымъ способомъ къ изтребленію заразы, и знаменитый Докторъ Ролло, дълавшій самъ многіе опыты надъ симъ способомъ куренія, даже о моровой язев смъло сказалъ, что, при нынвшнемо состояніи познаній, она не можето уже раждаться и разпро-

<sup>(\*)</sup> Что на наши деньги, по среднему курсу, составляеть сорокь тысячь рублей:

страняться, развъ по совершенному нераденію (\*).

Въ 1801 году Гитонъ Морво издалъ пространную книгу о средствахо осищать воздухо и отвращать, или прекращать заразу (\*\*). Здъсь описаль онъ важньйше опыты, дъланные надъ разными 
средствами и которые неоспоримо доказывають какъ силу и успъхи минеральныхо куреній, особливо соляною кислотою, такъ недъйствительность и даже вредъ нькоторыхъ, или весьма малую 
пользу другихъ куреній, или средсшвъ, 
обыкновенно употребляемыхъ для очищенія воздуха.

Сія столь полезная книга, по Высочайтему повельнію, переведена на Русской языкъ со втораго изданія и напечатана въ С. Петербургъ въ Медицинской Типографіи въ 1806 году (\*\*\*).

<sup>(\*)</sup> A short account of the royal artillery hospital at Woodwich &c. By John Rollo, M. D. Surgeon General Royal artillery, Londres, 1801.

<sup>(\*\*)</sup> Traité des moyens de désinfecter l'air, de prévenir la contagion et d'en arrêter les progrès, par L. B. Guyton Morveau. Paris, 1801.

<sup>(\*\*\*)</sup> Педъ названіемъ: О средствах в во влагоразтворенію воздуха и отвращенію заразы. Согин. Л. В. Гитона

Сверхъ сего у насъ напечатано еще нъсколько извъстій о Гипоновомъ способъ очищенія воздуха (\*).

Морво, перевед. Васильемо Джунковскимо. С. Петербургъ, 1806 Жаль, что Г нъ переводчикъ не принялъ на себя труда перевесть Французскія меры и весы на употребляемые въ Россіи. Сіе неудобство, по видимому мало значущее, въ самомъ дъль весьма многихъ зашрудняетъ въ чтеніи.

- (\*) Что писано было у насъ о куреніи минеральными кислотами, мніз извістно сліздующее:
  - 1 е. Въ Технологитеско и Журнал в 1804 года (Томъ 1 й, Часть 2 я, стр. 116 151) напечащано сделанное изъ Гитоновой книги извлечение подъ названиемъ: Наставление о върнъших в предохранительных в средствах в против в заразы, съ показаниси в способа, как в употреблять их в в пользу.
  - 2 с. Сієже извлеченіе и подъ шъмъже названіємъ напечашано въ С. Пешербургъ въ 1804 году особою книжкою.
  - 3 е. Въ 1805 году въ Московскихо Ўгеныхо Ведомостяхо напечащано крашкое извъстіе о семъ способъ.
  - 4 е. Въл 807 году въ Записках в Госидарственнаго Адмиралтейскаго Департамента (Часть 1 я, стр. 125 136) напечатано описание сего способа (а)
  - 5 е. Въ Военной Российской Фармакопев Г на Д. С. С. Вилье (Pharmacopoeia Castrensis Ruthena) помъщено
    - (а) На спр. 126 сделана въ семъ описания важная ошибка. Вместо того, чнобы сказать: налишь на соль, тамъ сказано: налишь на песоко купороснаго масла.

Сверхъ сего правишельство также употребляло свои мѣры къ разпроспіраненію о семъ свѣденій.

Не смотря на то, сіе спасительное для рода человъческаго открытіе у насъ и понынь еще весьма многимь не извъсщно. Особливо между проспымь народомь, гдъ средство сіе наиболье и нужно, оно извъстно, можеть статься, только тьмь, которые имъли уже нещастный случай испытать необходимость его. Между тьмь оно сколько для изтребленія, столько же и для предупрежденія заразы, и вообще для очищенія воздуха полезно. Оно, лучше всякаго другаго способу куренія, можеть быть употребляемо, какь во всьхь вообще больницахь, такь равно вь тюрмахь, вь казармахь,

шри способа составленія кислыхъ минеральныхъ паровъ.

бе. Въ изданной въ 1813 году книжкъ: О гнилой и нервной горяткъ, соч. Гна Гаевскаго (стр. 37 – 43) также описанъ способъ Гитоновъ.

Изъ всёхъ сихъ извёсшій напечашанное въ Технологическомъ Журнал'в есть самое подробное, Тамъ, сверхъ описанія способа Гипона Морво, изчислены и крашко разсмопір'вны всё обыкновенно упошребляемыя средсшва къ очищенію воздуха.

въ многолюдныхъ мастерскихъ; въ домахъ смирительныхъ, или общественнаго призрвнія и воспишанія; въ твеныхъ жилищахъ бъдныхъ, или низкаго состоянія людей; въ домахъ, окруженныхъ болошиспыми, или пакими местами, где скопляющся разныя нечистоты, и даже во всякихъ жилыхъ покояхъ, гдв употребляешся гораздо менье приносящее пользы куреніе уксусомъ, или, большею частію вредное, нежели полезное куреніе смолами и разными душистыми порошками. Разность состоить только что въ иныхъ случаяхъ болве, а въ друтихъ менве куришь должно, т. е. судя по сшепени нечистоты воздуха, или по величинь комнашь. Сверхь того сіе куреніе столь просто, денево и удобно, что можеть бышь произведено вездь, гдь только можно достать сврной кислоты, или - просто такъ называемаго - купороснаго масла (\*). Вошь какимь образомь оное производится:

<sup>(\*)</sup> Серная кислота, между простымъ народомъ болве тзвъстная подъ коммерческимъ именемъ купоросной кислоты, или купороснаго масла, находится во всъхъ Аптекахъ и, для употребленія въ художествахъ, продается по городамъ въ лавкахъ.

## 1 е Киреніе соляною кислотою.

Вещества, входящія въ составъ куренія соляною кислотою, суть: 1 е поваренная, или обыкновенная соль; 2 е герная мареанцовая окись, или-просто такъ назынаемая — герная мареанцовая известь, и 3 е сърная кислота. Соль и кислота суть вещества необходимыя; а безъ мареанцовой окиси обойтись можно: она употребляется для усиленія куренія (\*).

Куреніе производится двоякимъ образомъ: со жаровнею и безо жаровни.

1 е Куреніе соляною кислотою безд жаровни.

Взять соли двъ части, Сърной кислоты одну часть (\*\*);

<sup>(\*)</sup> Еспьли куреніе производится съ марганцовою окисью, то отдъляемая чрезъ то пислота называется соллною пресыщенною. Что куреніе простою соляною кислотою, т. е. безъ марганцовой окиси, достаточно, не только для поправленія воздуха, но и для скорато изтребленія заразы, то неоспоримо доказано двумя вышеприведенными опытами Гитона Морво, въ которыхъ марганцовой окиси онъ не употреблялъ. Впрочемъ то также неоспоримо, что куреніе пресыщенною соляною кислотою еще дъйствительные. Марганцовая окись продается какъ въ Аптекахъ, такъ и въ лавкахъ.

<sup>(\*\*)</sup> Напр. Соли ложку, серной кислоты полложки. — Такимъ образомъ по количеству соли опредълзения

Положить соль въ стаканъ, или въ глиняный чистый сосудъ, и вылить на нее кислоту. Изъ сей смъси подымутся кръпкіе кислые пары, которые и составляють куреніе.

2 е Куреніе пресыщенною соляною ки-

Взять соли - - - 6 частей,

Марганцовой окиси, изтертой въ порошокъ (\*), - - - - 1 часть, Сърной кислоты, 3 части;

количество сбрной кислоты и — въ куреніи пресыщенною соляною кислотою—количество марганцовой окиси. Впрочемъ, какъ сбрная кислота бываетъ различной крыпости и какъ марганцовая окись содержить въ себь не всегда одинакое количество отдъляемаго от оной въ куреніи кислотворнаго нагала; нотому нельзя строго опредвлить, какая именно соразмърность должна быть между сими входящими въ составъ куренія веществами, въ чемъ однакожъ и нужды большой ныть. Ибо естьли одного какого вещества положено будетъ больше, а другато меньше; то вся невыгода будетъ состоять только въ потеръ излишне положеннаго количества; вреда же для здоровья не произойдетъ изъ сего ни мало.

(\*) Вмъсто совершенной марганцовой окиси, незнающему иногда моженть попасться, особливо въ лавкахъ, или весьма мало окисленный маргансий, или соединенный съ большимъ количествомъ желбза. Такимъ марганцой курить уже нельзя. Онъ, въ соединени съ сбрною кислотою, вмъсто полезныхъ кислыхо паровъ,

Смівшать соль съ окисью и, положа въ стакань, или въ глиняный сосудь, смочить нісколько водою; потомъ на сію смісь вылить кислоту.

## 3 е Куреніе сб жаровнею.

На жаровню поставить жельзный, или глиняный сосудь съ пескомъ, или золою, а въ песокъ, или золу поставить стаканъ съсолью, или со смъсто изъсоли и мареанцовой окиси, смоченною водою, какъ сказано выше. Какъ скоро соль или смъсь разгорячится, то вылить въ стаканъ кислоту. Въ семъ случаь теплота ускоряеть отдъление паровъ и тъмъ самое курение дълаетъ болье дъйствительнымъ.

Что касается до того, когда сколько курить должно, сего строго опредвлить также нельзя, такъ какъ нельзя опредвлить и степеней порчи воздуха, особливо въ такомъ случав, когда куреніе признается нужнымъ не для изтребленія заразы, но только для по-

даенть уже вредные, имъющіе запахъ серный и тухлыхо лицо. Сей опынть моженть руководсивовань и въ самомъ выборъ настоящей окиси.

правленія воздуха, наполненнаго менье вредными испареніями твль животныхь, или веществами, образующимися при разрешенім пель органическихь. Знакомь большей, или меньшей порчи воздуха служить по больщой части болье, или менье непріяпиный запахъ; потому умень. шеніе, или изпребленіе непріяпнаго запаха можеть служить также върнымь знакомъ поправленія, или совершеннаго очищенія воздуха (\*). Естьли присупствіе заразы опкрывается умноженіемъ числа больныхъ; то и уменыценіе оныхъ, или прекращеніе умноженія, посредствомъ сего куренія, служить

<sup>(\*)</sup> Жотя повидимому и другіе способы куренія, какъ то: уксусоло, слолали и душистыли травали, изтребляють также непріятный запахъ въ воздухь: однакожъ въ самомъ двлв они только заглушають оный издаваемымъ отъ нихъ запахомъ, а не совсемъ изтребляють. Доказательствомъ сего можеть служить то, что послв обыкновенныхъ куреній, какъ бы сильны они ни были, какъ скоро пройдеть издаваемый ими запахъ, опять слышенъ прежній запахъ въ воздухв; а послв куренія соляною кислотою, естьли только не слишкомъ мало въ покояхъ было накурено, сего запаху не слышно бываеть уже до твхъ поръ, пока воздухъ не наполнишся снова заражающими оный веществами.

также несомныннымы знакомы уменьшенія, или изтребленія заразы.

Для всегдащияго куренія въ жилыхъ комнатахъ, вмъсто обыкновенно употребляемаго куренія уксусомо, или смолами, достаточно употреблять въ одни,
или въдвое и даже въ трое сутокъ, отъ'
половины до двухъ ложекъ соли, или смъси оной съ окисью, и отъ четверти до
ложки сърной кислоты,—смотря потому,
какъ общирны и многолюдны покои и
какъ чисто содержать себя живущіе въ
нихъ, или вообще, какъ много можетъ
портиться воздухъ.

Естьли нужно болье усилить куреніе вь жилыхь покояхь, по вмысто того, чтобы вь одинь разь увеличивать количество употребляемыхь для онаго веществь, лучше два, или три и даже четыре раза накурить въсутки, употреблян всякой разь выше назначенное количество; или хотя и большее количество соли, либо смыси оной съ окисью, положить въ стакань, но соразмырное тому количество кислоты лить въстакань не вдругь, а въ два, три либо четыре раза въ продолжени сутокъ. Сливси сей не должно выбрасывать изъ

стакана до твхъ поръ, пока неперестанеть она издавать кислаго запаху. Послъ можно еще поставить оную въ горячую золу, либо въ горячій песокъ на жаровню, или въ теплое мѣсто, особливо на солнце; тогда издасть она еще нѣкоторое количество кислыхъ паровъ. Но естьли и въ семъ случаъ пары отдъляться уже не будуть; то слесь для куренія болѣе не годится.

Слишкомъ сильное куреніе можеть произвести у предстоящихъ на нѣкоторое время кашель и иногда головную боль. Въ такомъ случав должно или покрыть чѣмъ нибудь стаканъ (\*), илиестьли въ сильномъ куреніи настомть нужда—вытти на нѣсколько часовъ изъ комнать. Доколѣ нѣтъ кашлю,

<sup>(\*)</sup> Накрывать должно чемъ нибудь или стекллинымъ или елинянымъ, или деревяннымъ. Полотнянымъ ничемъ накрывать не должно, потому что здесь кислота всякое полотно съедаетъ. Отт нее мгновенно также ржаветъ железо, тускиветъ серебро и другіе некоторые металлы. Естьли нужно окуривать белье и естьли окуриваніе будетъ очень сильно; то вскоре после того, иногда даже не более какъ черезъ полчаса, белье должно вымыть, чтобы отъ вдкости кислоты оно не испортилось.

или сильной головной боли, до так поръ нать никакаго вреда, или опасности оставаться въ покояхъ.

Въ жилыхъ комнатахъ средней величины можно употреблять въ одинъ разъ, безь всякой опасности для живущихъ, отъ двухъ до четырехъ ложекъ соли и смъси оной съ окисью. Въ такомъ случав надобно только отдаляться явсколько отъ стакана при первомъ порывъ изъ онато паровъ. Впрочемъ столь сильное куреніе въ жилыхъ комнатахъ можетъ быть нужно тогда только, когда въ семвиствъ появляются уже знаки заразительной горячки. Въ противномъ случав весьма достаточно гораздо менъе сильнаго.

Естьли нужно очистить нежилыя комнаты, или такія, въ которыхъ долтое время лежало мертівое тітло и разпространился уже отвращительный запахъ; то въ такомъ случат лучте курить съ жаровнею, взявъ отъ 4 хъ до 8, или 10 ложекъ соли, либо смтси оной съ окисью, и болте, смотря по величинт комнать и по степени порчи воздуха; и какъ скоро выльется кислота, то вышти изъ комнаты, затворивъ напередъ плотно вст окошки и отверстія и у а сть IV.

пошомь двери, какъ можно плошнве, дабы пары, сколько можно, менве выходили изъ комнашы. Часовъ черезъ 10, или 12, можно войши въкомнату, и тогда долж-- но разтворить окошки для перемьны внуппренняго воздуха внъшнимъ. Естьли неслышно уже прежняго непріятнаго запаху, то почти съ достовврностію уже заключить можно, что воздухъ совсемъ очищенъ. Такимъ образомъ часто можеть быть достаточно одного разу, для совершеннаго очищенія воздуха. Впрочемъ само собою разумвется, что во всъхъ таковыхъ случаяхъ лучше потрешишь въ излишестве, нежели въ недостаткь; лучше накурить лишній разъ, нежели остапься въ опасносии, опін зараза несовершенно изтреблена.

Въ общирныхъ залахъ, гдъ зараза открывается възвысокой степени, количество составовъ, нужныхъ для куренія, опредъляется уже фунтами. Гитонъ Морво въ первомъ своемъ опыть, сдъланномъ въ Дижонской церкви, употребилъ 6 фунтово соли и 4 фунта сърной кислоты. Можетъ быть, здъсь употреблено уже и лишнее количество; но за то дъйствие курения было почти чудесное.

Куреніе селитряною кислотою.

Куреніе селитряною кислотою дівлается всегда съ помощію жаровни такимь образомь: на жаровню ставится сосудь съ пескомь, или золою; въ песокъ ставится стакань съ сърною кислотою, и какь скоро разогрівается кислота, то кладуть въ нее селитру. Изъ сей сміси, которую притомь помітивать должно, подымаются также кислые пары, только не соляной, но селитряной кислоты. Сірной кислоты и селитры берется по равному количеству, только обоихъ должно быть менье, нежели сколько употребляется кислоты и соли въ куреніе соляною кислотою.

Впрочемъ куреніе селитряною кислотою, будучи дороже и неудобиве куренія кислотою поваренной соли, гораздо менве сего двиствительно. Потому сіє посліднее всіми вообще предпочитается куренію селитрянною кислотою.

Вошъ въ чемъ состоить сіе спасисительное для рода человъческаго открытіе!—Какъ жалко, что оно весьма многимъ

унасъ еще не извъсшно! Можешъ бышь, иногда нъсколько копъекъ могли бы сохражизнь нъсколькимъ человъкамъ! Нъшъ сомнынія, что у насъ само правительство никогда не допустить въ народъ такихъ нещасти, какимъ могла бы подвергнушь оный меньшая бдипсельность; но нельзя сказать, что бы знание сего средства не было полезно и даже нужно для каждаго вообще. Хорошо было бы, естьлибы всякой даже крестьянинъ, всякой масшеровой зналь объ ономъ и былъ въ состояніи имъ пользоваться. Для нихъ оно нужнье, нежели для другихъ состояній. Но сего и достигнуть никогда нельзя. Какъ не многіе еще и въ вышшихъ соспояніяхъ имьють объ немъ понятіе! По сему пю, кажется, никакое частое повтореніе извъстій о семъ спасительномъ открытій не былобы лишне. Оно, по моему мнвнію, стоить и того, чтобы къ разпространенію объ немь свъденій принять особенныя какія либо мѣры.

И. Фовицкій.

## и. КРИТИКА.

Курсб Россійской словесности для двещий, содержащій вб себв Риторику, основанія Стихотворнаго искуства, исторію Россійской словесности сб Біографією писателей вб оной прославившихся и Славянскую Мивологію сравненную сб І'регескою. Сог. Угилища Ордена Святыя Екатерины Угителемб Иваномб Левитскимб. Часть перьвая, Риторика. С. Петербургб. Вб Типографіи Ивана Байкова, 1812 года.

Досель имъли мы одну только Риторику во пользу молодыхо дъвщо, и та впрочемъ, какъ увъряетъ сочинитель, равнымо образомо можето служить для мущино, любящихо словесныя науки. Теперь появляется для дъвщо цълый Курсо Россійской словесности.

Я не думаю, чтобы Гнъ Гальяръ, издавая свою книгу во пользу молодыхо двению, имълъ ту же пъль, съкакою даютъ концерты во пользу бъдныхъ или Артистовъ, и спектакли во пользу Актеровъ

и Актрисъ. Върно и онъ то же думалъ, только не по сказаль, чио Гнь Левитскій. Но не знаю, по чему оба они назначили сочиненія свои преимущественно для употребленія женскому полу. Издающся особые Курсы по возрасшамь, по различію круга воспитанія; на эпо есть свои причины: издаются особые Журналы для милыхб и Утренники женскаго пола; и на это также можно придумать коекакія причины. Но чтобы женщинамъ нельзя было учиться по однъмъ книгамъ съ нами, эпому я никакъ не върю. Я даже думаю, что услужливость, оказываемая женщинамъ съ предположеніемъ, будто онв не могуть учишься по однемъ книгамъ съ мущинами, должна бышь для нихъ болве оскорбительна, нежели пріяпна. А Гнъ Левищскій не взяль даже осшорожности, не сказаль съ Гальяромъ, что Курсь его равнымь образоль можеть служить для мущинд, любящихд словесныя нацки....

Но — для кого бы Курсъ ни быль написанъ — посмопримъ, что въ немъ содержится.

По заглавію книги иной подумаеть, что это должно быть творьніе въ нь-

сколькихъ томахъ; что туть найдетъ онь Философическій разборо Русскаго языка и образцовыя Русскія сочиненія всъхъ родахъ словесности, разобранныя по строгимъ правиламъ краснорвчія, или Поэзіи. Иностранець, торый захочеть знать нашу словесность, безь сомнения бросится Курсу Гна Левишскаго: но что найдуть они въ эшомъ Курсь? Общія правила Риторики (на 7 листахъ), которыя, можеть быть, давно и не хуже знають отъ Цицерона и Квинтиліана; правила Поэзіи, которыя, можеть спаться, наизусть читають изъ Горація и Буало. И это Курсо Россійской словесности? — Не ошибся ли Гнъ Левитскій въ разположеніи словь? Не хошьль ли онь, вместо того, сказапіь: Россійскій, т: е: написанный на Россійскомо языкь, Курсо словесности? Или онъ думаль, что правила Россійскаго стихосложенія, исторія нашей словесности и Славянская Мивологія могуть дать право сочиненію его на такое названіе? Естьли такъ, то скажеть, что и Турки могуть иногда назвать Цицеронову, или Квиншиліанову Риторику Курсомо Турецкой словесности, и Китайцы Пінтику Аристотеля, Горація, или Буало — основаніями своего стихотворнаго искуства? (\*)

Впрочемъ Гнъ Левитскій весьма неправтивъ томъ, что въ Курсъ словесности вводить Біографію и Мивологію. Правда, знаніе Мивологіи нужно для Піита; но мало ли чего еще нужно для него и вообще для литператора, и неужели все

Замьчу шакже ошибку общую Гну Левишскому почти со всьми нашими сочинишелями Курсовъ. Они называють своимо согинсиемо то, что давно сочинено другими, а ими только списано, или собрано. Курсъ словесности, особливо такой какъ Гна Левишскаго, не Трагедія, не Поема. Иначе и издатели Бульарей и Календарей могуть также присвоить себъ право называться согинителями овыхъ.

<sup>(\*)</sup> Здёсь заміну я, что и слово Стихотворство, или Стихотворное искуство, совсёмъ не выражаетъ щого, что разумівется подъ словомъ Поэзія; (хотя впрочемъ эта ошибка уже не Гна Левитскаго, а тъхъ, которые, ни сколько не имъя терпимости къ словамъ иностраннымъ, все безъ разбору хотять называть Русскими). Оно, заключая въ себъ поняте объ одной случайной принадлежности Поэзіи, т. е. о лерной реги, ни сколько не означаетъ сущности сего искуства вышилять или творить (пойту), и изключаетъ изъ числа піштическихъ сочиненій вст романы, яст писанныя прозою сказки и драматическія сочиненія.

то должны мы мешать съ правилами словесности? - Къ чемужъ тупъ нужна еще Біографія писателей? Какая связь между Поэзіею и жизнію самаго превосходнаго Пімта? — Не знаю, что это появляется у насъ за мода учить словесности послужными списками! Мы съ удовольствіемъ читаемъ жизни великихъ писателей, издаваемыя съ твореніями ихъ; но жизнь Невтона, Вольфа и Лейбница составляеть ли Курсы ихъ философіи, или Машемашики? Какая же нужда ученику, или ученицъ знать, что переводчикъ одной какой нибудь книги вступиль вы службу тогда то, им веть синь, или ордено такой то? — Вошъ каковы наши учители словесности!

Но приступимъ къ разсмотрвнію самой Риторики Гна Левитскаго.

Воть предметы и разположение ея по главамь: о періодахо, о тропахо, о фигурахо слово, о фигурахо мыслей, о хріи, о пислиахо, о словахо, о произношеніи, о подражаніи и о критикь. Въ ней, къ сожаленію, весьма много такого, что строгій рецензенть могь бы заметить Гну сочинителю; но слушать, или читать все это, не всякому было бы пріятно. Потому я

ограничусь полько некопорыми при-

"Словесность вообще есть основа, "тельное знаніе искуства сочинять, сни"сканное обдуманнымъ чтеніемъ луч"шихъ писателей."

Вотъ определение словесности, которымъ Гнъ Левитскій начинаетъ введеніе въ свою Риторику. Мнѣ кажется, словесность совсѣмъ не есть знаніе, но—въ общирномъ смыслѣ—способность, а въ тѣсномъ — искуство, и не согинять вообще (ибо сочиняютъ и концерты и балеты), а выражать словами мысли и сувствованія. Сіє искуство приобрѣтаетъся не однимъ стеніемо писателей, какъ говоритъ Гнъ Левитскій, но сверьхъ того изусеніемо правило и упражненіемо во согиненіи по правиламо и образцамо.

Далве онъ опредвляеть краснорыте искуствомь нацтать, нравиться и возбуждать (стр. II).

Кто незнаеть еще, что такое краснорегіе, тоть, чипая это определеніе, легко можеть представить себе, вместо краснорегія, три различныя искуства, изь которыхь одно-искуство наугатьотносится кь учителямь, другое-искуство нравиться — извыстно болые женщинамь, а третье—искуство возбуждать (ars stimulandi) — составляеть часть врачебной науки.

На спраниць III и IV онъ говоришь: ,Сверьхъ знанія правиль словесности ,для писателя необходимо знаніе наукъ, "особливо: Логики, Исторіи и Геогра-"фіи..... Не знавъ Географіи, мы за-"блудимся въ описаніи мъсть, которое "часто бываеть необходимо для сочини-"теля..... Но самое нужньйшее сред-, ство для каждаго писателя есть вкусъ. "Вкусъ въ искуствахъ тоже, что разумъ ,,въ наукахъ; онъ есть Кумиръ, постав-"ленный въ неизмъримой обласши сло-,, весности, предъ которымъ и самые "шастливые Геніи не стыдились пре-"клоняшь свои колвна, или есть верховный судія опредвляющій "судьбу умопроизведеній. Безь вкуса не ,,можно бышь изящнымь художникомь, ,,слъд. и писателемъ. Но первъе всего "должно познать правила, руководству-,ющія къ красивому, пріятному и убъ-"дительному изложенію мыслей. Сово-, купность сихъ правиль называется "Риторикою. И такъ Риторика есть "искуство".... и проч:

Не будемъ спорить, что Г нъ Левищскій не справедливо предпочель здъсь Геоерафію Философіи; не будемъ замъчать, какъвысоконарно, но неточно, неправильно и даже несвязно онь объясняется. Замътимъ только, что, по умствованію его, для каждаго писателя — дабы не заблуждался оно во описаніи льтето — неменьше Географіи нужны и провожатые.

Объясняя извъсшные четыре способа разпространенія предложеній, т. е. чрезъ эпитеты, синонилы, противныя и обстолтельства, на последній онъ слелаль примерь, изъ котпораго вышель следующій, подлинно образцовый, періодь "Добродъщель, которую ежели за свято "почишать будемь вь сей кратковремен-, ной и коловратной жизни, исполняя въ "точности всё то, что предписываеть "Богь, разумъ и природа для спокоист-"вія нашей совъсти и внутреннято удо-"вольствія, коего совсьмъ чужды души "порочныя; ежели всё сіе исполнять "будемъ при помощи Божіей – при жар-"чайщихъ молишвахъ ежечасно къ нему возсылаемыхъ, во всякомъ возра"ств, состояніи и на всякомъ мѣств — "сія священная добродѣтель служить "сама себѣ наградою, презирая хуленія "и гоненія порочныхъ, возстановляя миръ "въ душѣ и спокойствіе въ совѣсти на- "шей, дабы тѣмъ оправдать болѣе свя- "тость свою и величіе, и дабы пока- "заться еще величественнѣе въ очахъ у "усердныхъ ея почитателей." (стр. ХІ,ХІІ)

Какой отвратищельный примъръ пустословія и безслыслицы? Неужели Риторика должна учить сочинять такимъ образомъ? Неужели ученики должны подражать этому примъру? Иначе для чегожь онь написань? - Г нь Левитскій посль эшого говоришь: "Не должно ,,думань, будіно бы всегда и везді можно "было пользоваться всеми показанными "(чепырьмя) способами, " - какъ будпо въ самомъ дълъ еснь случаи, чио можно пользованься ими всеми вместь. Чно сказаль бы онь, естьлибы изчислиль всь извъстные изтотники изобрътения? Каковъ тогда-то быль бы примвръ его? Нъшъ, ему слъдовало бы напрошивъ сказашь, что не только всеми сими четырьмя способами никогда и нигдъ вмъстъ пользоващься не можно, но и всъхъ обстоятельство изгислять, то. е. пользовашься вполнь однимь посльднимь способомь и писать такую безсмыслицу, какую написаль онъ самъ въ эпіомъ примъръ, никогда не должно. Ему бы цоказашь въ разныхъ примърахъ — въ шакихъ, которымь бы можно было подражать какимъ образомъ, не плетя пустословія, пользоващься mo часптямъ **только суми четырьмя способами из**обръщенія, но и множествомъ другихъ, о кошорыхь онь, кь сожальнію, или шолько упоминаешь, или совсымь ничего говоришь. Изобръленіе есть несьма важная и для учащихся самая прудная часть Риторики, и оно то совсъмъ забыто у Г на Левипскаго. Между тымь онь обыщаеть намь вь своемь Курсь Біографію писателей и Славянскую Мивологію; а въ Риторикь, какъ мы увидимъ, то и дъло перерываеть правила такими размышленіями, безъ которыхъ очень легко можно было бы обойшись!

Въ самыхъ правилахъ Ришорики Гну Левишскому, кажешся, нельзя уже было погрышать очень много. Въ шакой книгь, какова эша, очень мало можешъ принадлежащь издашелю. Большая часшь опредъ-

леній сдълана назадъ тому пъсколько соть дъль, и всъ почти примъры быди собраны еще прежде Г на Левитскаго. Однакожъ издъсь попадается очень много такого, чего не льзя оставить безъ замъчанія. На примъръ:

Онъ такъ начинаетъ главу о періодахъ. "Какъ въ Геометріи изъ многихъ "короткихъ линей составляется кругъ: "такъ въ Риторикъ изъ многихъ выра-"женій и предложеній составляется пе-"ріодо." (стр. 1)

Для чего захотьлось ему объяснять такимь образомь періодь? Неужели не льзя объяснишь оный какъ нибудь попроще? Ссылапься вь Риторикв на Геометрію столько же прилично, какъ и на Химію, или Вратебную науку, естьли и положишь, что Двещи должны уже знать сім науки преждѣ Риторики. И что такое: въ Геометріи составляется круев, во Риторикъ составляется періодо? Періодъ составляется въ согиненіи, а не въ Риторикь, кругь составляется въ герсеніи, іп. е. когда что нибудь чертится, а не въ Геометріи. Пришомъ одному ли кругу, не всякой ли Математитеской фивурв свойственно составляться изъ линей, короткія ли онь будуть, или долеія? Итакъ воть сколько ошибокъ въ четырехъ строкахъ!

Во введеніи же (стр. V) опредъляеть онь періодь ръчію, содержащею смысль полный, совершенный и круглый. — Довольно бы сказать: смысль полный; совершенный значить тоже, а смысль круглый, также какь и тетвероугольный, не значить ничего. — Далье:

"Но ситал произведенія умово при-"мъчаемъ, что періоды, составляющія "оныя бывають различны."

Это также слишкомъ высокопарно, но весьма нетогно и неправильно.

Стр. 8. "Что называется украшені-"емъ въ ръчи? Нъкоторыя выраженія и "обороты словъ (фигуры ръченій) слу-"жащія къ тому, чтобы сдълать ръчь "пріятною, убъдительною, вкрадчивою,

Неужели некоторыя выраженія и обороты слово составляють и все укратеніе речи? А фигуры мненій? — Или Гнь Левитскій приключаеть ихъ къ числу некоторых выраженій и оборотово слово?— И что за определеніе украшеній—, выра-,,женія и обороты словь, делающія речь ,,прілтною, убедительною, вкрадивою? Спр. 9. "Оно (ораторъ) долженъ вой"ти въ сердце и разумъ его (слущателя)"и сіе не иначе можетъ статься, какъ
"проходя чрезъ воображеніе, говорить
"языкомъ его."

Сіе можето статься не инате, како еоборить, проходя и проч:... кажется, здісь нішь смысла. Да и еоборить, проходя трезо воображеніе, также довольно мудрено.

Спір. 11. "Тропъ есть остроумное "отступленіе от обыкновеннаго выра"женія мыслей, по причинъ сходства и "подобія, посредствомъ оборотовъ и "картинъ, возвышающихъ эстетическую "занимательность сочиненія."

Сколько недостатковь вь одномь этомь определени! Гнь Левишскій думаль определить тропь вообще, а определиль одну метафору, и то весьма худо. Что можеть понять ученикь подь отступленіемо ото выраженія посредствомо оборомово и картино. Какіе это обороты и картины? И оть самаго ли выраженія, а не оть известнаго образа избясненія, делается отступленіе, когда, вмёсто простаго реченія, употребляется переносное? За чемь также объяснять тропо часть ІІ.

эстетитескою занимательностію, когда эта занимательность требуєть еще большихь объясненій, нежели самый тропо? При томъ къ слову занимательность, естьли оно означаєть то, что французское l' interêt, нужноли, подражая Французамь, прилагать эстетитеское, естьли у насъ ньть занимательности физитеской, денежной и проч. (l' interêt physique, pécuniaire &c)? И какая бы ни была занимательность, не естественнье ли ей у насъ цвелитиваться, чьмь возвышаться?

На 12 страниць онь и метафорь даеть тоже опредъление, и говорить: "метафора есть тоже, что тропь во"обще, т. е. остроумное отступление отъ
"обыкновеннаго выражения мыслей, по
"причинь сходства и подобия, посред"ствомь оборотовь и картинь."

Нельзя думать, чтобы сочинитель Курса словесности не зналь такой безделицы; но какь же законодателю словесности делать столь грубыя ощибки?

Сшр. 14. "Изъ последовательнае про-"долженія метафоры произходить ал-"дегорія (иносказаніе), посредствомь ко"торой обороты и выраженія легко пере-"мьняются въ Эстетическія."

Для чего поставлено туть последовательное, я не знаю. Кажется, продолжаться и само по себь значить следовать одной гасти после другой. Но что значить перемьна оборотовь и выраженій въ Эстетическія, этого, право, не понимаю. Кажется, Эстетика у Гна Автора воть уже въ другой разъ вмышивается также не кстати, какъ вмышалась и Геолетрія.

На страниць 16 Гнъ Левитскій къ аллегоріи относить пословицы.— Кто не знаеть, что пословицы не всѣ бывають иносказательныя?

На страниць 17 опредълиль онь метонимію такимь тропомь, въ которомь, поставляется причина дьйствующая, вмьсто произведенія; а изчисляя виды сего тропа, самь показаль, что въ немь не одна только дьйствующая, но и другія причины поставляются вмьсто произведенія, и произведеніе вмьсто причинь, и что сверькь того полагается еще содержащее вмьсто содержимаго; владьтель вмьсто вещи, которою владьеть; Государь или полководецо вмьсто поддан-

ныхо, или воиново; признако вместо самой вещи, и проч. — Неужели все это есть только действующіх пригины и произведенія?

На спраницъ 21 попадается такой періодъ, которому очень не прилично былобы находипься въ Риторикъ. Воть онъ: "Ее (Иронію) можно сравнить съ зміею, подъ цвътами скрывающеюся—и болье "иногда зависипъ отъ произношенія, "нежели отъ самыхъ словъ."

А вошь его примъръ Ироніи: "О раз-"умная головушка! Едва шолько прощло "прои сушки — и шы уже сочиниль пе-"ріодъ, сосшоящій въ шрехъ строкахъ." (Стр. 22.) — Сколько цвітовъ и острошы въ этомъ примъръ! Это образець, которому должны подражать дівицы!

На страницахь 22 и 23 Авторь очень не худо объясняеть галиматью. Правда, въ наши времена этоть предметь не требуеть многихь объясненій; однакожь, кому захочется знать галиматью основательно, тому можно рекомендовать Курсь Гна Левитскаго предпочитительно передь нъкоторыми другими.

На спраницѣ 25, послѣ метафизикоэстепи ческаго приступа, въ которомъ доказываеть, что фигура въ Риторикъ есть тоже, что форма вещи въ природь: что "глава о фигурахъ требуетъ "всего нашего вниманія; что "платье "сотканное все изъ золота менъе нра"вится, нежели то, которое только "вышито золотомъ, — онъ даетъ слъдующее опредъленіе фигуръ: "фигура "есть особенный способо выражать свои "мысли отмъннымо образомо отъ обык"новеннаго."

Но вошь еще лучшее определение одной фигуры: она "состоить во колитестве несколькихо слово употребленныхь для красоты и яснаго выражения" (стр. 28). Можноли по определению узнать, что это изобилование?

На спраниць 31 приводищь онь въ примърь одной фигуры, не знаю откуда, слъдующій періодь: "Поелику награжде, ніе добродътели здъсь сомнительно; то "не безь основанія спросить можно, для "чего попущено, чтобы человъкь быль "добродътелень вотще? Для чего пове"льно человъку быпь добродътельнымъ "вотще? Для чего человъкь обмануть къ "тому, чтобъ быть добродътельнымъ "вотще?" — Стоить ли этоть періодъ

того, чтобы служить ему образцомь краснорыта.

Впрочемъ я оставляю двѣ главы о фигурахъ безъ подробнаго разбору. Скажу только, что въ нихъ есть опредѣленія весьма неточныя и даже неправильныя, и примѣры очень худые; есть фигуры, которыхъ въ числѣ фигуръ никакъ почитать не должно, откудабы Гнъ Левитскій ни занялъ ихъ; таковы суть: желаніе, предсувствіе, заклятіе.

Главу о Хріи начинаеть Гнъ Левитскій шакже довольно пространнымъ приступомъ, въ которомъ, предваряя учениць, что это есть "самый древній родь осочиненія, названіе коего можеть быть "однимъ птолько Ораторамъ или учите-"лямъ Ришорики извѣсшно;" что "на-"праснобы ему стали доказывать, что "знаніе правиль, руководствующихь кь осоставленію онаго (т. е. древняго рода ,,сочиненій!) безполезно, и слово Хрія из-, въстно однимъ только схолястикалів: "ибо многіе опышы убъдили его въ поль-"зь онаго" — говорить: "Изъ совокупно-"сши Хрій сосшавляющся письма, боль-,шія рачя, цалыя книги.... Воть поче"му не хотъло я пропустить сей главы" (стр. 50 и 51).

Какіе длинные сборы! Иной подумаеть, что посль этого Гнь Левитскій. прошивъ плана своего сочиненія, предложить очень обширный трактать о Хріи. Напрошивъ онъ предложилъ шракmакъ очень обыкновенный, m. е. изчислиль части и привель по примвру двухь родовъ Хріи и Силлогизма. Вошъ только чего не хошъль онь осшавишь безь особливаго замъчанія, что "заклюгеніе (по-"следняя часть Хріи) должно состоять въ "самыхъ ръзкихъ выраженіяхъ — такъ, "чтобы слушатель, по выслушаніи она-,,го, остался какъ бы оглушеннымо ; что "наши Ораторы, не смопря на важность впечатлвнія, какое должно произвести ,,въ умв и сердцв слушателя заключеніе, "пишу ть его какь бы перомь усталымь." "Во время преподаванія сей главы, - гово-"ришь онъ-я постараюсь доказать ис-"тинну сказаннаго мною примврами, взя-, шеми изъ древнихъ и новъйшихъ пи-"сателей."

Хорошо, что Гнъ Левитскій, какъ изъ этого видно, самъ только хочеть учить по своему курсу. Иначе что было

бы съ нашими Ораторами, естьлибы всякой учитель сталь доказывать — прилерами изб древнихо и новъйшихо писателей — что они не оглушаюто своимо заключениемо слушателей и пишуто его како бы перомо устальмо!

Но — я войду здась въважный споръ съ Гмъ Авторомъ вразсужденіи Хріи, вб польза которой убадили его многіс опыты.

Онъ говоришь: "Изъ совокупности "Хріи составляются письма, большія річи, "цілыя книги, хотя въ сихъ посліднихъ "наипаче форма Хріи прикрывается о- "собливыми и каждому сочинителю свой, ственными оборотами и переходами "оть одной мысли къ другой."

Гдв видаль онь шакія письма, большія рвчи и даже цвлыя книги, въ кошорыхь бы можно было найши, не шолько совокупность, но хошя одну полную порядосную Хрію, ш. е. шакое сочиненіе, въ кошоромь бы непрерывно следовали одно за другимь: і Предложеніе, 2 Присина, 3 Противное, 4 Подобіе, 5 Примеро, 6 Свидетельство и 7 Заклюсеніе? Для чего, выписывавши изъ Ришорики Гна Рижскаго примерь превращенной Хріи, не прочишаль онь шамьже тіб параграфа? Тамь именно сказано: ,, Нигдъ въ лучшихъ сочиненіяхъ "не можно найши шакой Хріи, кошорая "бы имъла всъ показанныя части и при-,, томъ въ такомъ порядкв, какой пред-,писывается правилами; но всегда нь-"которыя изъ нихъ бывають выпущены, , некоторыя же вместо того повто-"ряюшся, а всв вообще размыцены шакъ, "какъ сочинителю удобнее казалось ихъ "связать между собою." Прочитавши эшо, онь, моженть бышь, раздумаль бы ушверждать, что изъ Хрій, особливо такихъ, какова порядогная, состоятъ книти: ибо это будеть уже не Хрія, но простое соединение періодовъ, естьли нвкоторыя састи выпущены, некоторыя повторены, и всь вообще разлыщены тако, како согинителю удобные казалось связать ихд. Посль этого, можеть статься, не было бы нужды еще болье безобразишь Курсь Ришорики шакимъ сочиненіемь, каковь примірь его порядочной Хрім. — Что за сборъ словъ, что за пустословіе! Естьли бы самому Автору попалась книга, написанная такими Хріями, какова эта, то и онь бросиль бы ее съ досады, не прочитавши двукъ страницъ. Вошъ, на примъръ, одно заклюгение,

которое, естьли самъ Авторъ следоваль своимъ правиламъ, конечно состоитъ въ выраженіяхь самыхо рыжихо, оглушающих в ситателя: "Такъ, все въщаеть те-"бъ (празднолюбцу) исплинны, сказанныя "мною, (т. е. что время береть должно-"предложение Хріи); земля и небо тоже "повъдающь; самая совъсть твоя, есть-"ли шы внималь ей когда нибудь, въ-"щаеть тебь тоже. Знаешьли ты, что "ожидаеть тебя за предълами жизни? "Судъ и въчность — въчность и судъ -"и чъмъже шы оправдишся предъонымъ? "Горе шебъ, горе всякому празднолюбцу!" (стр. 55). — Кто не заткнеть ущей, чтобы не слыхать такаго краснорьчія?-

Но Г нъ Левитскій оканчиваетъ главу, которой не хотвло оно пропустить, очень приличнымъ заключеніемъ Онъ говорить: "Смішно бы было, есть, ли бы я со всею строгоспію потребо, валь точнаго соблюденія правиль, предложенныхъмною въ сей главі, от тівхъ для которыхъ особенно писана вся сія джига"— и потомъ ділаетъ очень учтивый комплиментъ своимъ ученицамъ: "и "можно ли, госорито оно-обращаяськъ своему сердцу—не уволить ихъ отъ строгой,

"точности? Ихъ воображеніе, ихъ свобода "мыслей, поль и возрасть требуютьболь-"паго снизхожденія оть наставника?"— Кто не скажеть, какъ чувствительно изъясняется Гнъ Авторь?—

Глава о Письмахо есть, кажется, самая забавная въ Риторикъ Гна Левитскаго. Нельзя не выписать изъ нее нъкоторыхъ мъстъ, чтобы показать читателямъ, какъ легко и какъ худо иногда пишутся у насъ самые Курсы.

. Написавши цьлую страницу приступа и переходя на другую, онъ говоришъ: "Кому не извъсшно горестное чувство, "сопровождающее разлуку съ любезны-"ми намъ особами? Кто не испыталъ "мучительнаго его дъйствія? Кто "плакаль, или покрайней мѣрѣ кто не "грустиль, разставшись съ родными, съ "другомъ — единственнымъ даромъ неба? "Кто не чувствоваль облегченія въ семь ,,мучишельномъ состояніи въ то время, "когда читалъ письмо ими написанное, "или самъ писаль къ онымъ? Природа "помъсщила вь сердць нашемъ между "прочими желаніями непреоборимое желаніе делишь свою радость и горесть "съ другими. Отъ чего сердце наше въ

"первомъ случав болве чувствуеть удо-"вольствія, а въ последнемъ облегченія— "отрады. Но тысячи обстоятельствъ "заставляють иногда умолчать обо всемь , томъ. Чтоже дълать? Приняться за ,перо и писать къ другу; къ повъренно-,му души и сердца. А сего кажется уже "довольно, чтобы прочитать главу сію "со вниманіемъ." - "Письма называють "рвчію отсупствующаго къ отсупст-"вующему. По сему уже ли не можно "писать къ тъмъ особамъ, кои вмъстъ "съ нами находяшся? Можно; но это бу-"деть уже разговоръ; а не письмо. Да и ,,что за необходимость писать кътъмъ, "съ коимъ, какъ говоришся, съ глазу на "глазъ? Вы говорите; коварство, злоба и "пустословіе заставляють то дівлать. "Замолчите." (Стр. 45, 46 и 66). — Вошъ какъ Авторъ нашъ бесъдуетъ съ дъвицами!

Далье онь говоришь: "Строгихъ пра"виль для писемь положить не возмож"но, такъ какъ и для движеній человьче"скаго сердца. Въ самомъ дъль въ нашей ли
"воль повельть сердцу, чтобъ оно такъ
"чувствовало а не иначе, такъ билось а
"не иначе; но сердце есть единствен-

"ное ошечество чувствованій, кои мы "выражаемь въ письмахь. (Стр. 66 и 67).

Но вошь мъсто, въ которомъ еще болье эстетической занимательности: "Читайте его письма (Ж. Ж. Руссо)...... "У него не примъшно усилія и изыска-"шельносши въ доказашельсшвахъ, онъ ,,и не заботится о нихь, но вы върите "словамъ его отъ всего сердца; отъ че-, го это? от того, что он уже давно эподкупило вашо разсудоко ценою сердег-"ныхв сувствованій. Воть сребреникь, , на который бы я согласился промв. ,,нять всв тв громкія выраженія тще-"славныхъ писашелей, ошъ кошорыхъ ,,раздираешся одно только ухо, а сердце "ни мало нетрогается" (Стр. 69).—Что за романическая сантиментальность въ учебной книгь; что за вздорь въважномь дель! Изъ такихъ неумъстныхъ размышленій составлена у него вся почти глава о письмахъ. Впрочемъ ихъ очень много разбросано по всей книгь. Я не замьчаль ихъ, боясь наскучить и безъ того уже слишкомъ продолжишельною рецензіею. Любопышные чишашели найдушь ихъ на страницахъ 4, 9, 10, 11, 12, 14, 24, 27, 34, 35 и въ следующихъ чешырехъ главахъ.

Но чтобы скорве окончить рецензію. я не буду подробно разсматривать сихъ четырехь главь. Вошь что можно сказашь объ нихъ вообще. Онъ (особливо глава 7 я о слогахо, и последняя, о критикъ написаны также красноръчиво и съ такоюже логическою строгостію, какъ и глава о письмахо. - Теорія слогово, особливо высокаго, сама по себъ не довольно еще нынв обрабошана; она должна бышь основана на началахь Физіологическихъ, безъ которыхъ никогда удовлешворишельна бышь не можешь; и у самаго Лагарпа она составляеть болье игру словъ, нежели строгое объяснение различныхь чувствованій, производимыхъ вь нась красивымо, пріятнымо, и высокимо; а предложенная въ слогъ метафорическомъ у Г на Левишскаго, она очень недостаточна. Сверхъ того у него попадающся мъстами и ложныя сужденія. -

Главу окришикъ написаль онъ довольно съ большимъ жаромъ (\*). Мнъ кажешся,

<sup>(\*)</sup> Эпиграфомъ сей главъ поставилъ онъ извъстный стихъ Боало: La critique est aisée etc, только съсвоею поправкою. Ему не понравилось сказать далье: et l'art est difficile; онъ сказаль: mais l'art est difficile, и первое полстишие сдълалъ семисложнымъ.

ей совсемь не следовало бы бышь въ Риторикъ. Правила крипика составляютъ болье предметь Логики, нежели Риторики. Но - рышившись не споришь болье, дабы не наскучить читаптелямь, я выпишу здъсь обращение его къ дъвицамъ, сдъланное въ заключении сей главы. Онъ говоришъ: "Чтюбы сдълалось съ "вами, любезныя писашельницы, есть-"либы симъ загрубъвшимъ дикарямъ (не-"въжамъ кришикамъ) попались въ руки "ваши чувствительныя сочиненія - под-"линная каршина души и сердца?" и помощь ободряеть ихъ осмью стишками.--Конечно, для девиць, можеть быть, нужно оканчивать такимь образомь курсы наукъ; но для мущинъ это былобы довольно смішно.

Теперь пусшь чишатели сами сдьлають заключение о курсь Гна Левипскаго. Я не могу однакожь не сказать, что въ ныньшнія времена очень не мудрено былобы написать учебный курсь словесности гораздо получше этого.